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VI .  k v f o i .t a m  B U D A P E S T  1 8 9 6  J Ú N I U S  6. s zÁ *

ÁCS M IH ÁLY  f
O is itthagyott !
Beteg volt már régen, de azért mégis megdöbbentett a halálhíre, mert 

nem a régi baja vitte a sírba.
Valami kis nyaksebből jött a vérmérgezés és ez oltotta ki a nemes életet.
Már tördelve volt lapunk, a mikor e hó 20-án, szombaton reggel meg

szólalt a telefon és tudatta velünk a kérlelhetlen halál kegyetlen m unkáját:
Ács M ihály e hó 19-én este  10 órakor m eghalt!
Ebben a pillanatban még nem tudjuk, hogy mit írjunk a megboldogultról, 

mert olyan volt az ő élete, hogy azt nem lehet méltatni frázisokkal, bár ő 
maga idealista volt a szó legnemesebb értelmében.

Hogy kit vesztettünk ő benne, azt majd csak a jövő mutatja meg, mikor 
fölocsudunk az első meglepetésből és üresen találjuk az ő helyét.

Üssétek fel a korábbi évek annáleseit s meglátjátok, hogy ki volt Ács 
Mihály, mit tett ő a magyarországi nyomdászokért és ki volt ő a mi társa

dalmunkban !
Majd ha lecsillapodik bánatunk; ha majd nem reszket a toll kezünkben: 

elmondjuk ezt is, hadd tudja meg a mai és a jövő nemzedék, hogy milyen 
volt az az ember, a kit szerény elvonultságában is mindenki észrevett és 

szeretett; a kit nem érintett a mai kor materializmusa.
Most nem tudunk többet irni, mert agyunk csak a kihűlt tetemmel 

foglalkozik és nem akarja hinni, hogy ily frivol játékot űzhetett a halál.
Es mégis igy van : itthagyott ő is !
Mire c sorokat olvassák, akkor már Ács M ihály teteme fölött bezárult 

a föld, a hová ő már oly régen vágyott!
Pihenjen csendesen !
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A  sokszorositó-iparágak kiállítási 
pavi Ilonja.

ii.

Második látogatásunk alkalmával már egészen 
rendben láttuk a sokszorositó-iparágak pavillon- 

ját. Mikor első Ízben kint jártunk, sok minden csak 
hevenyében volt elhelyezve, sőt még gépeket is állítottak 
fel akkor. A  királylátogatás miatt siettek és azt akarták, 
hogy legalább látszólag tetszen a pavillon befejezettnek. 
Azóta azonban eligazították a még mutatkozott hiányo
kat s itt-ott czélszerűbbé tették a berendezést is. Hatá
rozottan állíthatjuk, hogy most már sokkal jobb benyo
mással szemléltük az egyes csoportokat.

Úgy vettük észre, hogy sok helyütt szaporították a 
könyvnyomdái termékeket és redukálták a litográfiái 
munkákat. Sőt igen sok helyütt láttunk kinyitott köny
veket is s ez a figyelem —  megvalljuk őszintén —  
jólesőleg hatott ránk.

A  W örner rotácziósgépének is akad már dolga, mert 
a XV . csoport Kiállítási Ú jság  czím alatt egy négy
oldalas napilapot ad ki s ezt nyomják rajta úgy délután 
5 óra tájban. Ilyenkor hangos lesz a csarnok, a közönség 
körülállja a kattogó gépkolosszust és úgy csodálja az 
ördögmotollát. Megjegyezzük még, hogy ezt az újságot 
kint is szedik, még pedig a csoport nyomdájában.

Hétköznapokon délután ez a pavillon is nagy láto
gatottságnak örvend, mert a laikus is szereti nézni a 
működésben levő gépeket és el-elcsodálkozik az előtte 
ismeretlen dolgokon. Vasárnap azonban csak fu tó  publi
kuma van a mi pavillonunknak, mert ilyenkor ott 
minden »csendes«, legfeljebb csak egy-két szakember 
búvárkodik az üvegszekrények előtt.

Mert hát nekünk ez is érdekes ám !
Ott van mindjárt legelői a Posner K. Im j 'os és Fia 

fülkéje, a hol díszes emlékalbumok, pompás litográfiák 
és nagyszerű térképek vannak kiállítva. A  ezég meg
bízottja : Farkas Árpád  úr minden érdekes dolgot 
megmutogatott nekünk és így megláthattuk az emlék
albumok belsejét is. Remek kalligrafiák ezek mind s 
elmondhatjuk, hogy méltó belsőt takar az értékes külső. 
Nagyon szép munka a magyar korona országainak 
posta- és táviró-térképe is, a melyen rajta van az 
utolsó falu is, a hol posta- vagy táviró-hivatal létezik. 
A  ezég — mint az egész országban tudják —  az üzleti 
könyvekkel csinál nagy forgalmat; de azért előkelő 
helyet foglalnak el a gyár litografált színes hirdetései 
is. Csinosak az iparrajziskolák részére készült minta
lapok. Egyszóval itt a laikus is talál elég látni valót.

Mindjárt sorba következik utána az Athenarum r. t. 
nyomdája. Itt első sorban a könyvek vonják magukra 
a szemlélő figyelmét. Ezek legtöbbje egyszerű, minden 
czifraságot kerülő czímlappal van ellátva, a mi azt 
bizonyítja, hogy itt inkább a komolyabb múzsát kul- 
tiválják. Vannak azért élénkebb kiállítású könyvek is: 
a vígahh irodalom képviselői. Ki vannak állítva az 
intézet régibb és újabb kiadású hírlapjai, meg igen 
sok merkantil-munka, mind könyvnyomdái termék. Igen 
csinos az intézet hirdetés-tablója, a melynek a szedését

is kiállították. Vannak továbbá tömöntvények, színes 
képek, szép, tiszta kivitelben. A  nyomda általában még 
a régi iskola hive és csak elvétve hajlik a szabadirány 
felé. Ez azonban egy cseppet sem válik az intézet 
hátrányára.

A  Pesti Könyvnyomda-Részvénytársaság is kiállított 
mindenből, a m it'az üzlet produkál. De hát ennek az 
üzletnek nem igen sok ideje van az apróbb dolgokkal 
való vesződésre s éppen azt nem állíthatja ki, a mi leg
főbb klientál éj át képezi: a nagy szerződéses munkákat. 
Hanem azért ezekből is találunk kiállítva egynéhányat. 
Annál gazdagabb az üzlet hangjegy-kiállítása. Még az 
emeletre is jutott fel belőle pár szekrényre való és 
nagy gyönyörűséggel szemlélik azokat a fiatal hölgyek, 
a kik sokszor —  egy-egv ismertebb melódia meg
pillantásakor —  mindjárt a kezökkel verik a taktust s 
lassú hangon dúdolják hozzá a melódiát. (Zárójel között 
megjegyezzük, hogy az igazgatóság Firtinger Károly  
szaktársunknak —  mint az üzlet korrektorának —  
térképét is kiállította.) Van itt még tömöntvény, litográfia, 
szóval minden, a mit csak ez a nagyterjedelmű intézet 
produkál.

Nemcsak a városban, de itt is szomszédja lett a 
Részvénynyomdának a Pallas r. t., a Nagy Lexikon 
nyomdája. Itt a Lexikon dominál a kiállított tárgyak 
között, mintegy jelezve azt, hogy ez az intézet most 
leginkább e nagy műre fekteti a fősúlyt. A  Lexikon 
135. oldala (Berlicza— Rerlin) szedésben van kiállítva. 
Számolószedőinknek a hajuk szála is ég felé áll, ha 
meglátják ezt az oldalt, a hol talán egyetlen egy sor 
sincs, a hol a szavak között több lenne három-öt 
pontnál. Igaz, hogy négy diviz kétszer is előfordul 
az oldalon, három meg többször is található, pedig 
azokat könnyen el lehetett volna kerülni. Azután 
rotácziós-tömöntvény is van a Lexikonból, majd pedig 
a már megjelent 11 kötet sorrendben felállítva, sőt 
még kint a gépen is Lexikont nyomnak. De azért 
még egyéb munkákat is találunk i t t : könyveket dísze
sebb czímlapokkal, több színben nyomott műszedéseket, 
egy piramisalakú hirdetéstablót szedésben és nyomás
ban. Ez az üzlet kultiválja legjobban a szabadirányt, 
minden szépségével és ferdeségeivel együtt. A  Pallas 
fülkéje nincs telerakva, de azért mégis sokféle van 
ott kiállítva, mindenből valami, a mit az üzlet készít.

Valami csendes borongás fogja cl az embert, mikor 
belép a Frankiin-Társulat szegletfülkéjébe. A  két régi 
sajtó csendes némaságban áll ottan, körülvéve a modern 
irodalom termékeivel. Majd a sarokban, oszlopszerűen, 
a Vasárnapi Ú jság  összes évfolyama van felállítva. 
1854— 1875-ig azzal a régi, kedves czímmel, a mely
nek egyik oldalán a gólya fészkel a falusi házon, a 
másikon pedig kis galambok röpködnek a dúcz körü l; 
1876-tól kezdve aztán a mai modernebb czímlap kö
vetkezik. Sok szomorú meg kedves emléket rejt magában 
ez az ujság-oszlop, éppen úgy, mint több más régi 
terméke az intézetnek. Egy negyedfélszáz ciceró széles 
plakát szedése is ki van állítva, mely a Franklin- 
nyomda történetét foglalja magában —  dióhéjban, 
bár tulajdonképen egy terebélyes diófa alatt is alig 
férne el az. El ugyan nem olvashattam, mert alig 
értem a feléig, máris megfájult a nyakam. De azért
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nagyon szcp cs gazdag cz a fülke, telve pompás cs 
mégis egyszerű stílusú könyvekkel, mint például a 
Gyulai Pá l költeményei, Hirsch Nelli lehellctszerű raj
zaival. Általában szépek a pompás betűk; az ember 
sokszor egész oldalakon nem akad egy hibás betűre. 
Ez a szép betűválaszték aztán feleslegessé tesz minden 
egyéb díszt, még a néha hibásan szedett czímsorok 
is jó l mutatnak. Hírmondóját se találjuk itt a szabad
iránynak ; hanem azért itt is van egy-két, clrugasz
kodott betűkből szedett meghívó, a mi azonban semmit 
se ront az intézet egyszerű stíljén, mert hát mindennek 
van exczentrikus kinövése.

A  Hornyánssky Viktor nyomdája szintén a köny
vekre fektette a fősú lyt; privátkiadású könyvek, az 
Akadémia kiadványai, meg egy egész sereg különféle 
nyelvű biblia hirdeti a ezég sokoldalúságát. Itt is jól 
láthattuk a könyvek belsejét, mert majd mindenik 
cgy-cgy érdekes helyen van kinyitva. Egyszerű, de 
Ízléses beosztás, tiszta nyomás jellemzőibe könyveknek. 
Van aztán több csinos műszedés is, melyek közül 
több szabadirányban van készítve. Ha nem is épp a 
legdúsabb e nyomda kiállítása, ám azért sok érdekes, 
válogatott dolog található benne.

Utolsónak maradt a földszinten a Czettel és Deutsch 
müintézet fülkéje. A z ember első pillanatra azt hiszi, 
hogy valamelyik nagy vasúti váróterembe vetődött, 
olyan sok a pompás, színekben előállított hirdetés. 
Ez a ezég ebben talán a legelső hazánkban s c réven 
impresszuma az egész országban, sőt még a külföldön 
is ismeretes. Könyvnyomdái úton előállított munkát 
alig láttunk, pedig ebben se az utolsó ám ez a mű
intézet. Hanem hát —  úgy látszik —  ők inkább a 
litográfiára fektetik a fősúlyt, a többit csak mellékes 
dolognak tekintik.

Csak cz a hat fővárosi nyomda van a földszinten, 
a többi helyet a gépek, papíripar, betűöntés, a csoport 
nyomdája, a könyvkötők és néhány papirkereskedő 
foglalja el.

A  főbejárótól jobbra felmenve, találjuk a többi 
budapesti és vidéki nyomdákat. Előbb azonban a lép
csőkön fölhaladva, szemünkbe ötlenek a Kostnos színes I 
hirdetés-plakátjai, majd fentebb pedig a Kognlowicz j 
és Tsa földrajzi intézetének szépen kidolgozott térképei, j

A z  emeletre felérve, átvágunk a két oldalt levő 
üvegszekrényeken és balra fordulva, bemegyünk a 
sarokban levő terembe, a hol a M . kir. egyetemi nyomda ' 
állított ki a fal mellett végighúzódó üvegszekrényekben 
egy csomó tarkatáblájú iskolakönyvct, vagyis jobban 
mondva azok tábláit, egy pár térképet s néhány fali 
olvasótáblát. A z  egész termet különben az üres falak, 
meg a két nagy ajtó dominálják. Kár, hogy legalább 
egy pár szék nincsen benne, hogy az embernek lenne 
miért érdemes a teremben egy kissé megállapodni.

Most aztán újra kijövünk a karzatszerű emeletre és 
megkezdjük szemlénket az üvegszekrények labirintjá
ban. Tulajdonképen itt veszi kezdetét a mi kiállításunk, 
a hol a vidék és főváros váltakozva mutatja be pro- 
dukezióit. Sok érdekes dolgot jegyezhet itt meg ma
gának a figyelmes szemlélő s megtudhatja azt is, hogy 
egynémely helyen még ma se dolgoznak úgy, a hogy 
sok helyütt 300 évvel ezelőtt dolgoztak. Persze, az

ilyenek abban a boldog tudatban élnek, hogy ők is 
a »mai kor igényci« szerint dolgoznak, a mit bizonyít 
az is, hogy részt vesznek a kiállításban.

De menjük sorra.
Legelőször az előtt a szekrény előtt állunk meg, a 

melyben Attgermayer Károly (Pozsony) helyezte el 
nyomtatványait. Csak néhány merkantil-munka látható 
a szekrény falain, a többi egy nagy mintakönyvbe 
van felragasztva. Pedig itten nagy kár, hogy nem 
láthatjuk a könyv belsejét, mert igen csinos dolgokat 
produkál ez az üzlet, egész fővárosi nivón álló nyom
tatványok azok. —  Ugyanabban a szekrényben állított 
ki a Mochovich Emidio fiumei ezég két könyvet, két 
képet, meg egy olasz újságot, a mi bizony nem sok. 
Érdekes, hogy váltakozik ezeken a mi divatunk és 
az olasz stil. —  A  Lévai M ór  (Ungvár) nyomdája is 
ide tétette mintakönyvét; ebből se láttunk, csak két 
oldalt, roppant rossz beosztású nyomtatványokkal. Igaz, 
egy pár könyvet is állított ki a nyomda.

A  következő szekrényekben a Részvénynyomda és 
az Athenaeum állított ki különféle dolgokat.

Skarnitzl X . Fr. Trencsénből nem sok, de eléggé 
jó  munkákat állított ki, különösen a nyomásra for- 

1 ditanak sok gondot, a szabadiránynyal azonban nem 
igen tudnak boldogulni. —  Berkovits Mark (Kula) egy- 

í néhány kisebbszerű nyomtatványt, Löwy L . (Ó-Becse) 
pedig egy mintakönyvet állított ki ebben a szekrény
ben. A  mintakönyv kinyitott oldala egy lcgénylcti 
okmányt mutat, a minél bizony láttunk mi sokkal 
rosszabb munkát is.

Wessely és Falta kliséket állított ki.
Kner Izidor (Gyoma) nyomdája igen csinos mű- 

szedés-kollckczióval vesz részt. Ezek elsőrendű vidéki 
termékek. A  könyveknél azonban csak a nyomás 
szép, a beosztás mindenütt helytelen. Például a versek 
strófái közé 3— 4 cicerót osztanak be, holott nem 
szabad többet, mint egy üres sort tenni oda. Más 
könyvek belső czímei nagyon nyomottak, a külső 
czímlapok betűi pedig helytelen nagyok és a sorok 
sincsenek »megépitve«.

Steinfeld Béla (Sárospatak) régi stílusú nyomtat
ványaival, ócskabctűs könyveivel és újságaival a régi 
táblabiró-kort juttatja eszünkbe. Es ha az impresszum 
évszáma nem jelezné, azt hinnők, hogy itt csak a 
múlt idők termékeit mutatják be.

A  győri Pannonia-nyomda már egészen ellenkezőleg, 
a legmodernebb irányban, tisztult Ízléssel halad előre 
és sok csinos munkát állít szemünk elé; szép, tiszta 
nyomással és mutatós szedéssel hat a szemlélőre.

Huszár István (Nyitra) szekrényrésze félig üresen 
maradt, pedig úgy vettük észre, hogy tellett volna 
onnan még több csinos dolog i s ; legalább a kiállított 
dolgok majd mind figyelemreméltó munkák és a színes 
nyomáshoz is jó l értenek.

A  Posner-czégnek is van itt két szekrénye, telve 
szép litográfiákká! és térképekkel.

fíeyer Róbert (T emesvár) egynéhány figyelemre
méltó litografált dolgot állított ki.

Marosvásárhelyről az Imreh-nyotnda kétféle könyvet 
állított ki (csak a borítékot láttuk) ; A d i Árpád  pedig 
egy színekben nyomott üzleti hirdetést készíttetett,
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talán cppcn a kiállítás számára. Ez a hirdetés rámába 
is van téve. A  rámához azonban nem értünk; a szedést 
meg nem bíráljuk meg.

Gresits J. (N.-Becskerek) mintakönyvc jó  szolgálatot 
tesz az —  üzletnek, mert legalább nem láthatjuk az 
összes nyomtatványokat. Elég abból két oldal is !

Temesvárról Mangold Sándor accidenz-könyvnyom- 
dája néhány, törekvésre valló műszedést állított ki. —  
Uhrmami Henrik azonban nem hirdeti, hogy accidenz- 
nyomdász, hanem annál több csinos munkával bizo
nyítja ezt. Kár, hogy néha a szabad stílussal elrontják a 
hatást; elvétve azonban ezzel is megküzdenek.

Szabó Testvérek (Gy.-Sz.-Miklós) a legprimitívebb 
munkákat állították ki ; lehet azonban, hogy a két 
mintakönyvben még rosszabb dolgok is vannak, ürü
lünk, hogy nem láttuk!

Iirózsa Ottó budapesti nyomdája két helyen is állított 
ki. Szinte jólesőleg pihen meg szemünk a csinos és 
szabatos könyvnyomdái produktumokon, mert itt be
bizonyítva látjuk azt, hogy a csinos munkákhoz nem 
okvetlenül szükséges száz és százféle körzet, meg az 
összes öntödék betűanyaga, hanem csak ízléssel és 
beosztással kell dolgozni.

Most megint a Részvénynyomda és a Rosner-gyár 
termékeivel állunk szemben, itt is változatos dolgok 
tárulnak elénk.

A  Rónai Frigyes komáromi nyomdája mindig nagy 
dolgot akar csinálni, de nem igen tud boldogulni az 
eszméjével és igy csak félmunkát végez. Inkább az 
egyszerűbb irányt műveljék, talán igy jobban boldo
gulnak.

A  Corvina budapesti intézet elég szép anyaggal 
rendelkezik és ezt tekintve, csodáljuk, hogy oly elvétve 
alkotnak valami elfogadhatót. Van egy pár szép munka 
is, a mi azt bizonyítja, hogy néha jó  munkás is 
dolgozik ottan. A  sok merkantil-munka mellett még 
egy csomó, jobbára ismeretlen czímű hetilapra is 
bukkanunk.

Itt ér véget az emelet baloldali része, most megint 
a feljáró előtt állunk. Érdekes, hogy a félúton, vagyis a 
középen, az Első magyar kártyagyár alkotja a mesgyét 
a bal- és jobboldal között, mintegy szimbolizálva azt 
a szoros kapcsolatot, a mely Gutenberg fiait a harmincz- 
kétlcvelű bibliával elválhatatlanná teszi. Meg kell adni, 
hogy pompás kártyák azok, szinte gusztust kap rá 
az ember. S ha sehol nem, de itt nagy szerencse, 
hogy »a  kiállított tárgyakhoz nyúlni nem szabad«.

Ennél a mesgyénél mi is megpihenünk és más alkalom
mal folytatjuk utunkat, a melyről majd csak a jövő 
számunkban referálunk. Ttchy Ákos.
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A  betűszedők ólommérgezcse.
Felolvasta szerző a Szakkör 18116. évi április hó 26-án tartott 

havi ülésén.

Azt hiszem, ma már minden nyomdász tudja, hogy 
a légkör, melyben dolgozik és kenyerét keresi, egy 
veszedelmes mérget rejt magában ; tudja, hogy az 
anyag, melylyel egész nap foglalkozni kénytelen, 
szervezetének veszedelmes ellensége. Mindamellett

csodálatra méltó az a közöny, az a hidegvérűség, 
melylyel a betűszedők társaiknak elfakulását, elseny- 
vedését és lassú, de biztos pusztulását nézik. Sokszor 
tájékozatlanságból, de többnyire könnyelműségből és 
hanyagságból semmiféle óvóintézkedést nem tartanak 
be, pedig éppen a betűszedő az ólommal iparszerűen 
foglalkozók közül az egyedüli, a kinek testébe ez a 
méreg legnehezebben férkőzhetik. Hirt statisztikája 
szerint az ólommérgezési esetek következően oszlanak 
m eg: ólombányász 87°/o, ólomhutamunkás 8ü°/u,
mázolok, a menige és ólomfehér következtében 7öu/o, 
ezüsthutamunkás, az ezüstérez ólomtartalma miatt 
58u/o, kefekötő, a serték ólomczukoroldatban történő 
impregnálása folytán 40°/o, betűöntő 37— 40°/o, faze
kas, az edénymáz ólomtartalmától 25°/#, betűszedő 
8— 10°/o esik áldozatul. Köbért Rudolf tanár szerint 
ólombányák és ólomhuták környékein a lerakodó 
füst és gőz következtében még a vegetáczió is vesz 
fel ólmot, sőt az a patakok vizét is megfertőzi, úgy, 
hogy nemcsak a munkások, de ezeknek családjai, 
valamint a helység és környék egyéb lakója is 
többé-kevésbbé megmérgeztetnek.

Ezekből az adatokból láthatjuk, hogy a nyomdá
szoknak jutott a legkedvezőbb hely. A  védekezés, 
miután nagy gondot és lelkiismeretességet igényel, 
ugyan nem a legegyszerűbb, de azért sokkal előnyö
sebb, mint a többi előbb felsorolt foglalkozásnál, 
mert a lehetőség mégis meg van adva a betűszedő
nek arra, hogy az ólommérgczéstől, ha minden 
védő- és óvóintézkedést kellő szigorral betart, ment 
maradhat.

A  mennyire jelen értekezésem kerete megengedi, 
igyekezni fogok a mai orvosi és kémiai tudomány 
minden rendelkezésre álló adatát felhasználva, amaz 
óvószereket felsorolni, melyek a megbetegedéseket 
távoltartani vannak hivatva. Egyúttal azon leszek, 
hogy tárgyam kóroktani, anatómiai és diagnosztikai 
részét lehetőleg részletesen és népszerűén előadjam.

# • »

Az emberi szervezet működése, melyet mi életnek 
nevezünk, fizikai és kémiai változásokon, mozgá
sokon alapszik. A  szív lüktetése a tüdő gimnasztikája, 
a vérkeringés, a bélidegek ritmikus összehúzódásai, 
mind egy bizonyos mechanikai mozgás következ
ménye. A  testben végbemenő kémiai folyamatot pedig, 
mely a felvett anyagok cseréjét, vegyülését és bom
lását okozza, kémiai energián alapuló mozgásnak 
nevezzük. A  szervezet fizikai működése mindig egy 
rendszeres kémiai folyamatot feltételez, mig maga a 
kémiai energia a mechanikai mozgás megszűnése 
után is (a halál beálltával) még hosszú ideig műkö
désben marad. A z élet tehát mindenekelőtt helyes 
kémiai funkeziót igényel s igy, mint tulajdonképeni 
életfentartó erők, a testben végbemenő átalakulások 
követelik legnagyobb figyelmünket.

A z emberi szervezetben végbemenő vegyüléseket és 
bomlásokat anyagcserének mondjuk. Ez az anyag
csere bizonyos anyagokat okvetlenül megkíván. Ilyenek 
a levegő oxigénje, a viz, a keményítő és a konyhasó. 
Némely anyagok csak bizonyos ideig nélkülözhetők,
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ezekhez tartozik a fehérnye és a zsir. Mások, bár az 
anyagcserét kedvezően előmozdítják, teljesen is nél
külözhetők ; ilyenek : a czukor, a borszcsz, a casein 
stb. Vannak azonban oly anyagok is, melyeknek 
feldolgozására a szervezet képtelen s a melyek még 
ezenfelül azt meg is támadják. Ezeket (gyűjtőnév 
alá foglalva) mérgeknek nevezzük.

A  mérgek egyik része lassú, másik része gyors 
hatású, vagyis az előbbieket a szervezet egy ideig 
eltűri és azokkal csak bizonyos mennyiségnek lassan 
történt felvétele után jut meghasonlásba ; mig utób
biak teljesen ki vannak zárva, mert az élet működé
sét oly hevesen támadják meg, hogy az anyagcsere 
rendes folyamának többnyire azonnal végeszakad. 
A z  ólom és annak minden eddig ismert vegyülete
—  mely anyagok értekezésem tárgyát képezik —  a 
leglassabban ható mérgek közé tartoznak.

Maga az ólom szürkés fémfényű homogén test, a 
levegőn rövid idő alatt oxidálódik, azaz vékony 
piszkos-szürke szinű rozsdaréteggel vonódik be, mely 
a fémet további, beljebb terjedő rozsdásodásától meg
óvja. A z ólom igen régi idő óta ismeretes és az 
elemek közé tartozik, mert elosztható legkisebb ré
szecskéje is színólomból áll. Nevezetesebb vegyületei- 
hez tartoznak: a galenit (ólomszulfát), melyből az 
ipari fémet kohózás útján állítják elő. A  massicot 
(ólommonoxid) sárga festékül használják. A  minium 
(vörös ólomoxid) skárlátvörös festék. A z  ólomfehér 
(ólomearbonat) szintén mint festék nyer alkalmazást. 
A z ólomrozsda (ólomhidroxid) szürkés por, mely viz 
vagy nedves levegő hozzájárulásával a fém felületén 
képződik. Minket azonban csak az ólomhidroxid 
érdekel közelebbről, mely majdnem kizárólag oka a 
betűszedők mérgezésének. A z ólom fémállapotban 
ritkán jut az emberi testbe, mert porrá zúzva oly 
nehéz, hogy csak a levegőnek alsóbb rétegeiben lehet 
felzavarni; másrészt pedig, mert különösen a szedő
teremben nem csiszolják és nem reszelik s igy tehát 
porráosztás sem fordul elő. A z  ólomrozsda nemcsak 
a viz behatása alatt, de a puszta levegőn is képző
dik, hiszen tudjuk, hogy a legszárazabb levegő is 
mindig bizonyos mennyiségű vizpárát rejt magában. 
Ha egészen új betűket szedünk fel, tapasztalhatjuk, 
hogy ujjaink bepiszkolódnak. Már ez is ólomrozsda. 
Annál inkább történik az oxidálás a már nyomás 
alatt volt szedésnél. A  mosás által, miután vízzel is 
érintkezik, csak még nagyobb fokú rozsdásodás áll 
be és biztosak lehetünk arról, hogy a már huzamo
sabb időn át használatban volt betűkön a piszok 
kilencztizedrésze ólomrozsda és csak egytizedrésze 
visszamaradt nyomdafesték.

Az ólomrozsda azonban szintén oly nehéz anyag, 
hogy annak szemecskéi nagyon nehezen emelkednek 
a levegőben. Tanulmányozásom és kísérleteim be
bizonyították, hogy az ólomrozsda részecskéi, ha 
még oly szárazak is és még oly hevesen hozatnak 
munkaközben mozgásba, legfeljebb 200 milliméternyire 
emelkedhetnek a szekrény fölé. Tekintve tehát, hogy 
a száj, illetve orrüreg 300, sőt 400 milliméternyi 
távolságban áll a szekrénytől, a levegőben való mér
gezés majdnem lehetetlen, vagy legalább is a lég- I
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ritkább. Köbért kimutatni igyekezett, hogy a mérgezés 
még a sértetlen bőrön át is lehetséges. Kísérleteit 
azonban megczáfolták, mert mindannyiszor a bőr 
felületét maczerácziónak vetette alá s az egyes ólom- 
vegyülékeket dörzsölések által a puhább és szemmel 
észre nem vehetően megsérült helyeken juttatta a 
hajszálerekbe. E szerint evidens, hogy a méreg csakis 
a piszkos kezek által jut a testbe, ezt bizonyítja az 
a körülmény is, hogy a betűszedők tisztább és mű
veltebb elemeinél aránylag igen csekély mértékben 
jelentkeznek ólommérgezési tünetek. Naponta láthat
juk, hogy a betűszedők szennyes kézzel nyúlnak 
reggelijökhöz, ozsonnájukhoz, czigarettájukhoz, szivar
jukhoz ; a kéziratok forgatásánál pedig megnyálazzák 
ujjaikat, sőt mikor a munkatermet elhagyják, akkor 
sem mossák meg kezeiket tökéletesen. Természetes, 
hogy ilyen körülmények között a méregnek útja 
szabad és akadályra nem találva rombol és pusztít.

Fontosnak tartom e helyen még megemlíteni, mi
kép a leghíresebb toxikologusok egyikének: Tanque- 
rel de Planchesnak sikerült megállapítania, hogy az 
ólommérgezéseknél is nagy szerepet játszik a hajlam. 
Gyermekeknél és nőknél ez leginkább mutatkozik. 
Vézna, csenevész egyéneknek sokkal nagyobb hajla
muk van erre, mint testes, vagy kövérebb emberek
nek. A z alkoholizmus is prediszponáló mozzanatot 
képez. Mindamellett még sem szabad szem elől tévesz
teni azt a körülményt, hogy a legnagyobb fokú 
diszpoziczió mellett is ment maradhat az ember az ólom
mérgezéstől, ha jó l megóvja magát.

Halálos kimenetelű mérgezéseknél a bonczoló-asz- 
talon találjuk a mérgezés által okozott legkülönbözőbb 
elváltozásokat. A  szervezet legfontosabb részeinek 
szövete ólommal van beszűrődve, még a csontok is 
ólmot tartalmaznak. Heubel kémiai vizsgálatiból kitűnt,
hogy a májban...................  0'02 — 0 035 százalék

a vesékben ... . . .  0 ’016 — 0'02 »
a csontokban........... 0-018 — 0025 »
a gerinezvelőben... 0-005 — O'Ol »
az agyvelőben............ 0-0035— 0-005 »

ólom rakódik le átlag. A  mint e kimutatásból lát
hatjuk, a májban rakódik le a legtöbb, a mi termé
szetes, ha tekintetbe veszszük, hogy a fertőzés továb
bítói, a vérsejtek, leginkább a májban esnek szét.

Miként már előbb is emlitém, a méreg rendesen a 
nyálkával jut a gyomorba s innen végighaladva a 
bélhuzamon, annak nyálkhártyája által mindig csak 
egy kis része szívódik fel a vérbe. Innen van az, 
hogy az idült mérgezés kifejlődésére sokkal alkal
masabb a huzamosabb időn át felvett kisebb mennyi
ségű, mint nagyobb, bár néhány izben ismételt 
adagok.

A  mily lassú azonban a felszívódás, épp oly tar
tós és s z ív ó s  a hatás. A  kiválasztás pedig oly nehéz 
és bonyolódott, hogy évekre is kiterjedhet. A  hatás 
különben mindig a mérgezés intenzitásától és a mér
gezési időtartam hosszúságától van függővé téve. 
A  betűszedőknél előforduló mérgezések az ólomhidr- 
oxid felszívódása folytán történvén, miután az ólom 
e vegyülete nem oly intenzív hatású, mint például 
a hutamunkásoknál az ömlesztés alkalmával keletkező
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gőz, másrészt a mérgezés folyama sem folytatólagos, 
hanem sokszor napokon, sőt heteken és hónapokon 
át szünetelhet, a kórjóslás is kedvezőbb szokott 
lenni, a mennyiben kevéssé súlyos eseteknél erélyes 
gyógykezelés által még igen kedvező eredményeket 
lehet elérni.

A  betűszedőknél mérgezési tünetek rendszerint fog
lalkozásuk megkezdésének időpontjától számítva csak 
néhány év múlva észlelteinek. Piszkos, elhanyagolt 
üzletekben, a hol többnyire a személyzet sem fektet 
valami nagy súlyt a tisztaságra, a jelenségek hama
rább, a hol pedig egészségügyileg nagyobb gond 
van kifejtve, vagy maga a személyzet fordít nagyobb 
figyelmet a tisztaságra, ritkábban, vagy később jelent
keznek. Ha még tekintetbe veszszük azonkívül az 
egyént, az általános életrend különbözőségét és magát 
a kórhajlamot: lehetetlen a kórtünetek beálltának 
időpontját megbízható alapra fektetni.

A  fellépő mérgezési tüneteket Tanquerel des Plan- 
ches, a ki mai napig is mérvadó, Traité des maladies 
de plotnb ez. nagy munkájában az ólom hatását oly 
rendkívül sok irányúnak irta le, általában négy cso
portba sorozza, u. m.:

1. az általános táplálási zavarokra,
2. a bélhuzamra,
3. az izmokra és
4. a középponti idegrendszerre befolyásolt hatásuk 

szerint.
Mielőtt azonban a kórtünetek külön lefolyását rész

letezném, czélszerűnek tartom az általános kórképet 
kivonatosan vázolni.

A  mérgezett egyének előbb fel sem tűnő, később 
azonban ismétlődő és kellemetlenné váló táplálási 
zavarokban szenvednek (cahexia). A z  arcz és többé- 
kevésbbé az egész testbőr halaványszürkés, majd sár
gás szint kap, ezt ólomsárgaságnak (icterus satur- 
ninus) mondjuk. A  sárgaság epeömlenytől, a szürkés 
szín pedig a fémnek a testbőrön át történő kiválasz
tása, kiizzadásától (diaphoresis) származik. A  bőr 
függelékei rendesen már most is szenvednek. A  kör
mök töredeznek, repedeznek, sőt nem ritkán le is
válnak. A  hajzat kihúll, talaja izzadmányos. Feltűnő 
még a beteg lesoványodása, bőrének petyhedt száraz
sága. Foghúsán szürke csapadék rakódik le, mely 
ólomkénegtől származik. Szájából sajátságos bűz 
áramlik ki, még evésközben is érzi ezt az undorító 
fémszagot és utálja az ételek bizonyos nemét, mert 
úgy érzi, hogy ezeknek van fémízük. Kedélye több
nyire rossz, életúnt, ideges és indulatos. Álmatlanság 
gyötri, a mi idegességét csak fokozza. Érverése lassú, 
perczenkint 40— 50 ütéssel, kemény és feszes. Később 
remegések lépnek fel, ezek eleintén az egyes vég
tagokat lepik meg, majd az egész testre terjednek 
ki. Nehéz lélegzés (asthma) is támadhat és hozhat
magával komplikácziókat. Szűnni nem akaró makacs 
szorulás, vagy ritkábban indokolatlan hasmenés a 
betegeket végképen elkeserítik. Időnkint kólikás roha
mok, majd köszvényszerű fájdalmak lepik meg, 
utána általános remegés és rángatások észlelhetők. 
Súlyosabb tünetek közé tartoznak az úgynevezett 
motorikus hüdések, melyek a végtagokat, a hát-

gerinczet, a mellkast vagy a nyakot, de sőt az agyat 
is érhetik, továbbá a már egy idő óta fellépett különböző 
szembetegségek után beálló teljes vakság, mely hetekig, 
sőt hónapokig eltarthat, de örökös is lehet, végül 
agybeli jelenségek, mik deliriumokat, eszméletlenséget 
és tébolyt okozhatnak. A  vér sejtjei szétesnek, hae- 
moglobinja megritkul és gyérül, a test peshedté és a 
legnagyobb fokban senyvessé lesz.

A  halált azonban ritkán okozza a mérgezés ; ren
desen közbejövő betegségek —  melyek egy ily szer
vezetben melegágyra találnak —  végeznek a beteggel. 
Ez az oka, hogy a tuberkulózis oly gyakran láto
gatja meg a betűszedőket és oly sokat ragad el 
közülök. 'Nem ritka a köszvény sem, ez is szedi 
áldozatait. De hadd jöjjenek most az egyes kór
képek.

Elsőnek rendesen a kólika szokott jelentkezni. Ha 
betűszedő egyáltalán ólommérgezésen átesik, a kólika 
elmaradhatatlan. Megelőző étvágytalanság és emésztési 
zavarok után rendkívül makacs, leküzdhetetlen szék
rekedés áll be, iszonyatos nyomásokkal a gyomor
ban, fájdalmas szúrásokkal a köldök tájékán. Jel
lemző a rohamos fejlődés, mely diagnosztikailag 
fontos, mert nem mérgezéstől származó hasonló 
tünemenyektől éppen ez által különbözik. A  rohamok 
többnyire éjjel lepik meg a betegeket és többször 
egymásután ismétlődnek. Ilyenkor émelygés, öklön- 
dözés és hányás vesz erőt a betegeken. Egyes roham
csoportok után hosszabb szünet szokott beállani. 
A  halálos kimenetel ritka, körülbelül l°/o-ot tesz ki. 
A  bonczoló-lelet nagyfokú szárazságot talált az egész 
bélhuzamban, az ürülék minden nedve felszívódott, 
a mit némely búvár az ólomnak a felszivó-edényekre 
gyakorolt izgató hatásnak tulajdonit. S ez tényleg 
igy van, mert hevenyeseteknél, ha valami izgató 
ételt, p. o. sózott halat eszünk, tapasztalhatjuk, hogy 
a szervezet milyen mohón kívánja az italt s ennek 
daczára székrekedés áll be. Bókái Árpád dr. professzor, 
a ki az ólommérgezésekben szaktekintély, igen érde
kes tanulmányokat tett egy egész sereg házi nyűlon, 
a melyeket idült mérgezésnek vetett alá. A z állatkák 
mind kólikába estek, lefogytak és elgyengültek. 
Bonczolásuknál a belek nagyfokú vérfogyatkozását 
konstatálhatta.

A  kólikával egyidejűleg, vagy azt követőleg szag
gatások lépnek fel (arthralgia saturnina) s roham
szerű remegés, izomgyöngeség, levertség és fáradság
érzéssel bevezetett hasogató metsző izomfájdalmak 
jelentkeznek, a melyek a könyökben, térdekben, láb
csuklóban, ritkábban a mell- és nyakizmokban nyil
vánulnak. A z  egyes rohamok órákig eltarthatnak és 
csak nagyon nehezen és lassan hagynak alább, mig 
egy időre megszűnnek. A  remegés azonban még 
ezután is több napig, egyes esetekben hetekig eltart, 
de végre ez is megszűnik. Diagnosztikailag nevezetes, 
hogy nyomásra a fájdalmak enyhülnek, hideg behatá
sokra azonban nagy mérvben fokozódnak. A  most 
leirt tünetek abban lelik magyarázatukat, hogy az 
ólom a fájdalmas helyeken lerakódik s ez okozza 
azokat a metsző fájdalmakat. Bonczolásoknál mindig 
nagyobb mennyiségű ólmot találtak az említett helye
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ken ; ennél a halálozás még ritkább, mint a kóliká- 
nál, körülbelül fél százalékot tesz ki.

Nem gyakori és nem korai jelenség az ólomhüdés 
(paralysis saturnina). Bevezetésül az izmok feltűnő 
gyengesége, a végtagok clzsibbadása, hangyamászás 
és bizsergés érzete észlelhető ; legtöbbször csak egyes 
izmokban vagy izomcsoportban lép fel, különösen 
az ujjak és kezek, ritkábban az alsó végtagok össze
húzó izmaiban s szerfelett ritkán a mellizmokban és 
a gége izmaiban. A  villanyosság behatása iránti 
ingerlékenységöket lassankint elvesztik, vagy sorvad
nak, vagy zsírosán elfajulnak. Ide számítható a néha 
előforduló hangtalanság és dadogás is. Ezek a külön
böző alakok részben egyedül, részben egymással 
szövődve fordulnak elő, azonkívül önállóak is lehet
nek ; de kólikával és agybántalommal is össze vannak 
kötve s mig emezek csakhamar elmúlnak, maga a 
hüdés sokáig állhat fenn, vagy csak tökéletlen gyógyu
lásba mehet át.

Súlyosabb és aggodalmat keltő, szintén nem korai 
jelenségekhez tartoznak a különböző szembetegségek. 
A  gyakoriabbak kétfélék szoktak lenni. Rendesen a 
kólikaroham végén hirtelen elvakul mind a két szem, 
a beteg meg van rémülve, de látása néhány óra 
múlva, vagy egy pár nap alatt ismét visszatér. 
A  másik alak már nem oly gyors lefolyású és ked
vezőtlenebb következményű lehet. A  látás csak lassan 
romlik, de ritkán segíthetni a bajon, legfeljebb ha 
idejekorán ápolás alá kerül, lehet kedvező a kilátás. 
Többnyire az egész életre kiterjedő súlyos látási 
zavarok maradnak vissza.

Végül az agybántalmakról (encephalopathia satur
nina) akarok még megemlékezni. Ezek tagadhatlanul 
veszedelmes következményűek szoktak lenni. E tünet- 
csoportba tartoznak pl. a deliriumok, melyek csende
sek és őrjöngök lehetnek; továbbá az agygörcsök, 
melyek majd az arezra, majd egy végtagra szorítkoz
nak, majd pedig epilepsziában, vagy katalepszia alak
jában lépnek fel. A  halálos kimenetel ritka itt is 
(azt hiszem, inkább az esetek ritkaságánál fogva), de 
mégis sokkal gyakoribb, mint az előbb vázolt kór
képeknél.

Mindezekből láthatjuk, hogy az ólom mily messze
menő és súlyos következményű megbetegedéseket 
hozhat magával. Nem öl, mint más méreg, de kín- 
padra vonszolja áldozatait és csak midőn azok már 
kimerültek, dobja oda valamely más nyavalyának, 
hogy végezzen velők. Ha behatóbban megfigyeljük a 
vázolt kórtüneteket, tapasztalni fogjuk, hogy a szer
vezet folytonos harezban áll vészthozó ellenségével 
szemben. Hol legyűri azt, hol pedig amaz diadalmas
kodik. A z  ember azt hiszi, hogy ő a győztes fél, 
mert a jelenségmentes idő tényleg nagyobb, hosszab
ban tartó, mint a fellépő fájdalmak, de végül is azt 
látja, hogy oly számtalan megnyert ütközet után a 
csatát mégis ő vesztette el. Élete delén makacs beteg
ség lepi meg, nem képes már annak ellentállani, 
pedig rendes körülmények között éppen ilyen időben 
legszívósabb a természet; sokszor nem is sejti, hogy 
tulajdonképen az ólom mérge és nem a rendes beteg
sége ölte meg.

A z  orvosi tudomány pedig —  valljuk meg —  
tehetetlenül áll itten és képtelen segélyt nyújtani. 
A  tudomány mai napig csak odáig haladhatott előre, 
hogy pontosan megállapíthatja a jelentkező tüneteket, 
meghatározhatja a mérgezés lefolyását, szolgálhat 
igen hasznos óvószerekkel, de radikális gyógyitószert 
ez ideig nem nyújthat. A  kénhidrogénes viz volna 
az egyedüli, melylyel olykor némi eredménynyel 
lehetne az ólom kiválasztását eszközölni, de miután 
ez is igen mérges, a beteg egy másik mérgezés 
veszélyének lenne kitéve s azért ezt alkalmazni sem 
szokták. Nem lehetetlen azonban, hogy idővel sikerül 
egy oly vegyületet, azt hiszem leginkább egy kettős 
só alakjában, felfedezni, illetve előállítani, mely mér
gező hatással többé nem bír (mint például a leg
mérgesebb anyagok egyikénél, a czianvegyületeknél, 
a ferrocziankálium) cs a testből, mint közömbös 
anyag, nehézség nélkül kiválasztható volna. Magam 
is azon voltam, hogy kémiai ismereteimet ez irány
ban érvényesítsem, sajnos azonban, ez ideig számot
tevő eredmény nélkül. Reméljük azonban, hogy ennek 
is megjön az ideje, hisz a természettudomány oly 
sok igazán meglepő és csodálatos találmányt mutat 
fel naponta, hogy reményünk nem is lehet jogo
sulatlan.

A  beteg tehát teljesen magára van utalva, baján 
neki magának kell segítenie. És mert van mód, van 
alkalom, hogy a betűszedő védekezhessék, hogy már 
meglevő bajától megszabadítsa magát, örömmel fog
tam jelen értekezésem megírásához, talán mégsem 
lesz ez kiáltó szó a pusztába. Könyvnyomdászaink a 
műveltebb osztályba sorozzák magukat; nos, ez igen 
helyes ambiczió, de azután tartozzanak igazán ebbe 
az osztályba minden tekintetben! Félig mosdott 
kezekkel, piszkos körmökkel művelt embert nem 
tudnék magamnak képzelni. Pedig éppen a tisztaság 
az első, a mit különösen a betűszedőnek betartania kell.

Hosszantartó bonyolult gyógyító eljárásoknak ba
rátja nem vagyok. Elvem a bajnak végét vetni ott, 
a hol az kezdődik, tehát a legelején. Ha a betegsé
geket előidéző okokat szépen kikerüljük, akkor orvosra, 
gyógyszertárra úgy sincs szükségünk. Sajnos azon
ban, könnyelműek vagyunk és csak akkor panasz
kodunk, ha a baj már előrehaladott stádiumban van. 
Éppen úgy kerülendőnek és megvetendőnek tartom 
a különböző kuruzsló-szereknek az igénybevételét. 
Hogy csak néhányat is említsek, a kénsavas limo
nádék használatát és kénvirágpornak a harisnyába 
szórását említem meg. Ezeknek a szereknek némi 
jogosultságuk igaz hogy van, a mennyiben a kén az 
ólommal egyesülve ólomkéneget a lko t; de hát tud
juk, hogy belsőleg ez is méreg, külsőleg használva 
pedig, ha alkalmas fürdőkkel nem kötjük össze, csak 
még több piszkot okoz és éppen az ellenkező hatást érjük 
cl. Orvosi felügyelet mellett alkalmazott meleg fürdők 
még legalkalmasabbak arra, hogy a már felvett méregtől 
megszabadulhassunk. Ez azonban csak akkor lesz ered
ményes, ha az ajánlott óvószereket pontosan betartjuk 
és magunkat további mérgezéseknek nem teszszük ki.

Értekezésem elején hangsúlyoztam már, hogy a 
betűszedőknek leginkább áll módjukban az ólom.
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mérgezés ellen védekezni. A z ólomhidroxidpor munka 
közben nem száll úgy a levegőben, mint pl. a levegő
nek mikroorgánumai, faunája, vagy a hogyan sokan 
hiszik, mint az a por, mely még a terem mennye
zetén is lerakódik. Kétségtelen, hogy söprés és tisz
togatás közben magasabbra is felkavarodik, de ez 
végre naponta csak egyszer-kétszer történik, a mikor 
még nem dolgoznak, vagy már abba is hagyták a 
munkát és akkor is öntözéssel, a padlónak gyakrab
ban való felsúrolásával, elővigyázatos letörléssel stb. 
a por felkavarását elkerülhetjük. Kisérleteim bebizo
nyították, hogy az ólompor munka közben a felállí
tott szekrény tetejéről legfeljebb 18— 20 ccntiméter- 
nyire, tisztogatás közben pedig a padlóról alig 1-5 
méternyire képes felemelkedni. E kisérleteim czéljából 
egyenlő nagyságú karton-lcmezkéket különböző szedő
termekben úgy állítottam fel, hogy azok fokozatosan 
magasabban és magasabban voltak elhelyezve. A  kar- 
tonkák egy részét reggel 8 órától esti 6 óráig hagy
tam megrakodni porral és tisztogatás közben, illetve 
addig, mig fel nem tehettem, hogy a tisztogatás követ
keztében felkavart por nincs már a levegőben, elzár
tam egy dobozocskában. A  kartonkák másik részét 
pedig a por állandó behatásának tettem ki néhány 
napig. A z  igy nyert lerakodásokat salétromsavas 
oldatban kivontam és kellő felhígítás után részben 
kénhidrogénes vízzel, részben pedig hígított kénsavval 
kicsaptam. A  kénhidrogén szürke ólomoxidot, a kén
sav fehérszinű ólomszulfátcsapadékot adott, termé
szetesen ott, a hol ólom volt, a hol pedig nem volt, 
a kémlett oldat, magától értetődik, tiszta maradt.

Valószínű tehát, hogy az ólom nagyon ritkán, 
vagy egyáltalán nem jut a levegő által a szervezetbe. 
Bizonyos azonban, hogy a piszkos kéz, a szivarozás 
és czigarettázás mindig okozhatja az inficziálást. 
Nemcsak gazdasági, hanem egészségi szempontból is 
helyes lenne a reggelizéseket, ozsonnázásokat korlá
tozni ; a dohányzást pedig munkaközben egészen cl 
kellene hagyni. Evés előtt a kezeket szappannal tiszta 
vizben gondosan meg kell mosni és tiszta törülköző
ben szárazra megtörülni, a körmöket pedig le kell 
vágni és folytonosan tisztán tartani. A  hol ezt nem 
lehet megtenni, ott ne egyék semmit az illető, ha az 
ólommérgezéstől ment akar maradni. A z alatt a 
néhány óra alatt evés nélkül rosszul nem lesz. Ha 
pedig ebédre vagy vacsorára megy, akkor, ha akarja, 
van és lesz alkalma kezeit alaposan megmosni. Ha 
ezt a nyomdahelyiségben nem teheti, tegye meg ott
hon, de a fő az, hogy megtegye. Evés előtt a szájat 
kiöblíteni és az orrot kifújni szintén oly egyszerű és 
oly könnyen teljesíthető feladat, hogy annak el
mulasztása csak könnyelműségnek és hanyagságnak 
róható fel. Egyéb óvószerekről már A  tuberkulózis, 
mint nyomdászbetegség czímű értekezésemben szólot- 
tam és ajánlom azokat az érdeklődők figyelmébe.

A  hol pedig már mérgezési tünetek mutatkoznak, 
ott igyekezzék az illető azokon békeségesen átesni, 
ne panaszkodjék és ne okolja sem a nyomdatulajdonost, 
sem a port, sem a foglalkozását, hanem okozza csak 
magamagát és igyekezzék magaszerezte baján minél 
hamarább segíteni. Danielisz Lipót.

A  kolozsvári nyomdászat 
története, 

ii.

» A  nyomdászat mint műipar.« Ez a czíme a munka 
második részének. Ebben szerző felsorolja az 1660-től 
1784-ig Kolozsvárit létezett különböző felekezeti nyom
dáknak egymásutánját, különösen kiemelve Veres
egyházi Szentyel Mihály, Tótfalusi Kis Miklós, Páldi 
Székely István és Kapronczai Nyerges Ádám működé
sét, majd, mintegy indokolásául a »műipar« jelzőnek, 
következőkép rekeszti be a könyv e részét:

Kapronczaival bezárul azon nyomdászaink sora, kik 
a nyomdászatot, betűmetszést és öntést mint műipart 
művelték. Ettől fogva nem tudjuk, hogy Kolozsvárit 
betűt metszettek és öntöttek volna, sőt a nyomdá
szatban általános lett a hanyatlás. Ezeket mind Tótfalusi 
példája lelkesítette s természetesen vonzotta az is, hogy 
a nyomdászat a vagyonosodás útja volt. E műipar 
elhanyatlását okozta főleg az is, hogy a betűöntés 
lassanként gyári foglalkozás lett és kevesebbe került 
a botűket hozatni, mint itthon csináltatni nagy költség
gel taníttatott mesterek által.

Tény, hogy a fent körülhatárolt időben a nyom
dászat nemcsak a termékek sokasága, hanem a kiállí
tás csinossága tekintetében is szemelláthatólag emel
kedett ; ámde a mi nézetünk e javulás okai felől 
lényegesen eltér a szerzőétől. Mi nem vagyunk haj
landók a kiállítási nívónak emelkedését, illetve sülyedé- 
sét abban a körülményben keresni, hogy a nyomdászok 
megszűntek egyszersmind szakképzett betűmetszők és 
öntők lenni. Németországban és egyáltalán a művelt 
nyugaton a betűöntés mestersége már a XVII. század 
végével kezdett különálló iparággá fejlődni, és azért 
még sem idézte elő azokban az országokban a nyom
dászat hanyatlását. Hogy nálunk, különösen Kolozs
várit, a nyomdászat együtt haladt a betűöntéssel egészen 
Kapronczai idejéig, azt a németországi betüöntődék 
nagy távolsága és a háborús viszonyok okozta bizony
talan összeköttetések által szült kényszerhelyzetnek 
véljük tulajdoníthatni.

Időközben Erdély, a politikai viszonyok fordulata 
következtében, újra bensőbb kapcsolatba jött hazánkkal 
és a monarchiával. Egyben a Nagyszombatról Budára 
áttelepített egyetemi nyomda jó l berendezett betűöntő- 
műhelye kezdte az ország nyomdáinak betűanyagát 
szolgáltatni, a mi bizony csak javára vált a hazai 
nyomdászatnak, mert ezzel a betűanyag minősége 
tökéletesebb és szebb lett. Más szempont alá esik a 
bécsi öntödéknek betűanyag-szállitása. Ezek az öntödék 
többnyire a raktáron maradt elavult betűkészleteiket 
akasztották a magyarországi megrendelők nyakába, 
s a mellett hazai nyomdáinkat a fraktur-irásokban 
heverő holt anyaggal látták cl. Erre nyilvánvalólag 
Ferenczi Zoltán nem fektetett súlyt, máskülönben 
teljesen közölte volna a kolozsvári jezsuita nyomdának 
1774. április 29-én fölvett inventáriumát, melynek 
elmaradt második része a különböző betűfajokat tar
talmazza, a hol minden betűfoknál ott találjuk a 
nagymennyiségű fraktur-készletet, daczára annak, hogy
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a nyomda működése jobbára csak latin és magyar 
nyelvű munkákra terjedt ki és a leltárban is 66 latin 
s 55 magyar könyv mellett csupán 12 németre akadtak.

Igénytelen véleményünk szerint más irányban kell 
keresnünk Kolozsvár nyomdászatának fellendülését. 
Kutatnunk kellene, hogy Szenczi Molnár Albert és 
más ama korbeli hazai irók Németországban meg 
Hollandiában készült munkái mennyire szolgáltak min
tául a nálunk előállított könyvek jobb és fejlődöttebb 
ízlésű technikájánál. Figyelembe kellene továbbá ven
nünk Pápai Páriz Ferencznek, az amaz időben élt 
oly sokoldalú és kiváló Írónak kihatását szellemi 
fejlődésünkre; ő, ki 1695-ben megjelent Ars Hera.ld.ica 
czímű munkájának tárgyával oly közel érintette tulaj
don szakmánkat; kiről tudjuk, hogy Tótfalusit a 
nyomdászati pályára való lépésre ösztökélte és azt 
folyton-folyvást kitartásra bátorította munkálkodásában. 
Egy ilyen fenkölt szellemű egyéniség mindenesetre 
csak a nemes és szépért való lelkesülésre inspirál
hatta környezetét, a munkáit készítő nyomdászokat. 
Példa erre Kazinczy Ferencz szereplésének regeneráló 
kihatása századelei nyomdászatunk fejlődésére.

Szükségesnek találtuk volna még, hogy szerző je l
legzetes alkotású inicziálbetűk, fej- vagy végdíszek, 
sőt egész szövegoldalak hasonmásainak közlése által 
alkalmat adott volna az olvasónak összehasonlítások 
tevésére az előbbi időben megjelent sajtótermékekkel 
szemben. Mert a Veresegyházitól származó czímlapok 
reprodukczióin nem vettünk észre haladást a Heltai- 
nyomda korához képest; Tótfalusitól csak két ismert 
hasonmás látható, a harmadik rézmetszetet mutat be, 
Haller János Hármas Históriájának czímlapját, a réz
metszés pedig tudvalevőleg abban az időben egyebütt 
is a fejlettség magas fokán állott.

Áttérve már most a munka második részének tartal
mára, konstatálhatjuk, hogy Ferenczi Zoltán szeren
csésen küzdött meg a különböző felekezeti nyomdák 
szövevényes birtoklási viszonyainak gordiusi csomó
jával ; előadásából majdnem tiszta képet nyerünk, 
itt-ott azonban mégis akadunk homályos részletekre.

így  például a Veresegyházi által előállított könyvek 
czímeinek felsorolása közben a 45. oldalon a követ
kező tételt találjuk: »végre 1675-ben Kolozsvárt, 
száműzetésben fejezte be Rosnyai János a Czeglédi 
István Sión Vára nyomását, melyet Sárospatakon 
kezdett e l«. Azután Ferenczi rögtön, minden egyéb 
megjegyzés nélkül, átsiklik Veresegyházi műveinek 
további kitüntetésére. Pedig Rosnyai János neve meg
érdemli a megállapodást. Rosnyai egy negyedszázadon 
át, buzgón, sok viszontagság között művelte a nyom
dászatot. Először is 1657-ben tűnik föl mint a sáros
pataki fejedelmi tipográfia vezető je ; midőn aztán 
1671-ben a jezsuiták kerültek hatalomra Sárospatakon, 
a ref. kollégium a nyomdával együtt kénytelen volt 
a várost odahagyni. A  főtanoda Gyula-Fejérvárra 
került, mígnem a nyomda készletei Debreczenben a 
városháza pinczéjében találtak menedékhelyet. Itten 
aztán 1704. október 21-én, midőn ellenséges osztrák 
seregek szállták meg és dúlták fel Debreczent, a híres 
városi nyomdával és könyvtárral egyetemben elpusz
tultak a sárospataki nyomda készletei is.

Rosnyai János Sárospatakról Kolozsvárra ment és 
ott 1675-ben bevégezte Sión Vára czímű munkáját. 
Azután azt tudjuk róla, hogy 1677-től fogva 1683-ig 
a debreczeni városi nyomdának volt vezetője és ebben 
az állásában szép tevékenységet fejtett ki.

Itt tehát több, megoldásra váró kérdés merül fö l. 
Először i s : rendelkezett-e Rosnyai saját nyomtató
készülékekkel föntérintett munkája előállításánál, avagy 
pedig használta-e a Veresegyházi vezetése alatt álló 
nyomdát; 2. ha volt Rosnyainak saját nyomdája, mi 
lett abból Rosnyai távoztával; 3. Sión Vára volt-e 
Rosnyai egyetlen kolozsvári terméke, avagy pro- 
dukált-e még többet ottan, ha mindjárt nevének ki
tüntetése nélkül is ?

E kérdések nagyobb részére az egykorú kolozsvári 
nyomdatermékeknek technikai kiállításuk tekintetében 
való szigorú szakszerű megvizsgálása adhat csak 
biztos feleletet.

Ez volna a megjegyzésünk Rosnyainak kolozsvári 
működésére nézve.

Könyve további folyamában, az 50-ik oldalon, föl- 
eleveniti Ferenczi Zoltán a Veracius testvérek nyom
dájának legendáját. Megemlíti, hogy 1671. és 1672-ben 

j  náluk Bethlen Miklós több vitairata jelent m eg ;  

azután következőkép fűzi tovább ezt a legendát: 
»U g y  látszik azonban, hogy a testvérek (t. i. Veracius 
Constantinus és Speracius) gyorsan elváltak, mert a 
Bethlen Miklós nevezetes vitairata Falsitas Toti 
Mundo detecta már ugyanaz évben (1672-ben) csak 
Veracius Constantinnál jelen meg. Impresszuma: 
Apud Constantinum Veracium.« Erre vonatkozólag az 
a megjegyzésünk, hogy Szabó Károly szerint Bethlen 
Miklós két első munkáján az impresszumok követ
kezőkép szólanak: »Venetiis, Typis Fratrum Veracii, 
Constantini & Speracii« —  és »Venetiis, Typis 
Haeredum Magnanimi, Audacis & Bellicosi*. Ezekről 
a nyomtatványokról ekkép nyilatkozik Szabó Károly : 
» A  nyomtatási hely Velencze költött; e könyv a 
hazában Kolozsvárott volt nyomtatva, mit betűinek s 
nyomdai kiállításának azonossága az akkori kolozs
vári nyomtatványokkal igazol.« Egy harmadik Bethlen- 
féle munkának impresszuma, melyet Ferenczi Zoltán 
fent csonkán idézett, Szabó Károly után egészében 
igy hangzik : »Antverpiae, apud Constantinum Vera- 
cium, Sub Signo Bonae Spei«. Erre nézve Szabó 
Károly meg emigy nyilatkozik: »Ezen könyv nyom
tatási helye Antverp is ham is; mert a nyomdai ki
állításból kétségtelenül bizonyos, hogy ezen könyvecske 
a kolozsvári nyomda betűivel és díszítményeivel van 
nyomtatva.« (R. M. K. II. k. 1293. és 1295. sz.)

Azután ekkép ecseteli Ferenczi Zoltán a Veracius- 
nyomda további sorsát: » A  nyomda további műkö
dése ismeretlen; hihetőleg megszűnt, nem tudván" 
magát Veresegyházi mellett föntartani, s valószínű, 
hogy ezt a nyomdát vette meg utóbb Gilányi Jakab 
a ref. kollégium és egyház számára.«

Erről a Veracius-nyomdáról már elmondtuk véle
ményünket a Grafikai Szemle 1894. évi áprilisi 
füzetében foglalt »Hazánk könyvnyomtatói Hunyadi 
Mátyás idejétől 1848— 49-ig« czímű czikkünkben, 
t. i. hogy úgy a Veracius testvérpár, mint a kérdéses
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nyomda sohasem létezett; a föntérintett munkák 
pedig, Szabó Károly illetékes tanúsága szerint, csakis 
Veresegyházi termékei lehetnek.

Ferenczi Zoltán  föntebb szóba hozván a Gilányi 
által vett és kulturális czélokra odaajándékozott 
nyomdát, ama föltevésünknek adunk kifejezést, mi
szerint ez a nyomda eredetileg Rosnyai tulajdonát is 
képezhette. Jó volna a kutatásokat ebben az irány
ban folytatni.

Körülményesen foglalkozik a könyv eme részében 
még Tótfalusi Kis Miklós tragikus sorsával; újabb, 
eddig ismeretlen adatra azonban nem akadtunk; 
majd Kapronczai Adám működésének méltatásával

végződik. F irtinger Károly.

Ferenczi Zoltán  úr állította össze a kolozsvári nyom
dászat-történelmi kiállítást is, mely egyik legvonzóbb 
része a X V . csoport pavillonjának. Sajnos azonban, 
hogy el van zárva és a szekrények kulcsai sincsenek 
a kiállítási felügyelőségnél. Ez a körülmény nemcsak 
a fenti czikk Írójának volt hátrányára, de alkalmasint 
nehézséget fog okozni kiállítási czikkeink Írójának is.

Szerk.

A  kémia Gutenberg művésze
tének szolgálatában.

Srpek Ottó dr. második szabad előadása a Szakkörben, 1896. évi 
április hó 12-én.

(Folytatás és vége.)

Most pedig áttérünk a nagy számban előforduló 
sárga ásványfestékekre. Ezek közül a kénarzén, kén- 
kadmium és ólomsavanyag-összetételeket említem meg.

A  különféle sárga ockernemek víztartalmú, részint 
agyag-, részint »mészföJdű vasoxid-hidrátok. Legfon
tosabb sárga festékek: a krómsavnak ólommal, czinkkel, 
báriummal való összetételei.

A z  említett földfestékek közül mindenekelőtt az 
ockerfestékek érdemlik meg figyelmünket. A z ockernek 
festőalkatrészét avasoxidhidrát képezi. A z ockernemeket
—  és ez áll az összes természetes földfestékekre —  
nem használhatjuk abban az állapotban, a mint azok 
a földből kikerülnek. És ha azt mondom, hogy egy 
földfesték-gyár berendezése főként zúzóművekből, őrlő
székekből, szűrőgépekből, hengerművekből, törőmal
mokból és iszapolóművekből áll, úgy ezzel már azt 
is jeleztem, hogy mily megmunkáltatásnak kell a 
földfestékeket alávetni, hogy eladhatók legyenek. Nem 
szabad megfeledkeznem a kiizzasztásról, a meszesi- 
tésről sem. A  meszesités által ugyanis az árnyalatok 
gyakran előnyösen változnak.

A z  u. n. égetett ockerek pl. sokszor a legkülön
félébb színezetet nyerik, részint az izzasztási hőmérsék, 
részint pedig az összetétel miatt. A z  égetett agyagos 
ockerek inkább vörösbe játszanak egész a viola
vörösig ; a meszesek barnavörösek (sötétbarnák), az 
égetett sienna-föld pedig mahagonibarna szine által 
tűnik ki.

Most pedig elértünk a reánk nézve oly fontos 
krómfestékekhez.

Habár a természetben a krómsav az ólommal egye
temben fordul is elő, ezt az ásványt mégsem hasz
nálják soha festék gyanánt.

A  mesterségesen előállított krómsavösszetételek, mint 
krómsavas ólom, czink, bárium, a szerint, a mint elő- 
állittatnak, nagyszámú színárnyalatot tüntetnek f ö l ; 
különösen kitűnik ebben a tekintetben a krómsárga 
(krómsavas ólom).

Miután e tárgynál vagyunk, e különféle krómsárga 
színek közül néhány főárnyalatot hamarjában elő is 
állíthatunk.

így  pl. a mint látni méltóztatnak,ólomczukor-oldatnak 
kétszeres krómsavas kálioldattal való elegyítéséből króm
sárgának sárgás csapadéka származik. Ha a kétszeres 
krómsavas kálihoz előbb kénsavat adunk és azután 
ezt az oldatot ólomczukorral elegyítjük, úgy világos 
árnyalat, ha pedig kénsav helyett szódát veszünk, 
sötétebb sárga áll elő. A  különféle kombinácziók 
szerint tehát a krómsárga különféle árnyalatait nyer
hetjük, egészen a legsötétebb vörösig : a krómvörösig.

A  vörös festékek közül csak a fontosabb vasfesté
keket említem meg, melyek vízmentes vasoxidból és 
részint ennek agyaggal való keverékéből állanak.

A  legfontosabb vörös festék a czinóber. Ez készen 
képződve fordul ugyan elő, mégis leginkább azt a 
czinóbert használják festékül, melyet mesterséges úton 
állítanak elő. A  czinóber előállítását a higany és a 
kén képezik. A  czinóbert előállíthatni száraz és nedves 
úton. És itt ismét oly nagyszámú eljárásmód van 
alkalmazásban, hogy azok mindegyikének ismerteté
séről kénytelen vagyok lemondani s csak a legfontosabb 
adatok fölsorolására, vagyis a tulajdonképeni kémiai 
eljárás megmagyarázására kell szorítkoznom.

A  czinóber: higanyszulfid. Kétfélemódosulatú higany- 
szulfidot kell megkülönböztetnünk, és pedig: 1. a kris- 
tályozatlant, vagy, mint nevezni szokták, amorf-módo
sulatot, ez fekete ; 2. a kristályozott módosulatot és 
ez a már legrégibb idő óta ismert és igen becses czinóber.

Ha higanyt és ként megfelelő arányban összeele- 
gyitünk, egy fekete tömeg képződik: a fekete amorf- 
kénhigany. Ha ezt most légelzárás és kellő magasságú 
hőmérsék mellett izzóvá teszsziik, úgy az elgőzőlög és 
a készülék hideg részein a czinóber szép kristályok
ban leülepedik. Most aztán az előzetesen kiválogatott 
és egymástól elkülönített részeket külön-külön nedves 
őrlőkön szétőrlik és később kiiszapolják, a viz nagyobb 
részétől megszabadítják, aztán pedig megszáritják és 
elcsomagolják.

A  czinóbernek nedves úton való előállításánál pl. 
az egy rész kénvirágot és hét rész higanyt három rész 
kénoldattal három-négy napon át állandóan fölrázzák, 
mely idő alatt aztán a legpompásabb czinóber képződik.

A z  alkalmazott különféle módszerek, a hőmérsékek 
és a keverési arányok szerint nyerjük a különféle ár
nyalatú czinóbert. Ha a czinóbert levegő hozzájárulása 
mellett —  nem szublimáczióig —  izzítjuk, úgy az 
megfeketedik, de lehűlés után vörös szine ismét vissza
tér. Ha azonban az izzitást fokozzuk, úgy a vörös 
czinóber ismét fekete szulfiddá változik.
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Még csak azt akarom megjegyezni, hogy a czinóber 
nem föltétlenül vörös, mert a világosságnak tartósan 
kitéve elhomályosul és végül fekete szulfidba megy át.

És ha a czinóbert a régi időkben mint vörös csodát 
bámulták, úgy hasonló bámulatra érdemes a kék égszinek 
csodája, az ultramarin is.

Már a legrégibb időkben nagy becsben tartották a 
»lapis lazuli«-t, mint pompás kék festéket; minthogy 
az ásvány ritkán fordul elő, az abból előállított ultra- 
marinnak igen nagy eladási ára volt.

Ma már azonban roppant mennyiségű ultramarint 
gyártanak mesterségesen és pedig igen olcsó anyagokból, 
úgy, hogy az ultramarin, szépsége daczára, egyik leg
olcsóbb kék festékké vált.

A  nyers anyagokat képezik a kaolin (víztartalmú 
agyag, aluminium-szilikát), kénnátron és szén. Ezt a 
keveréket sajátszerű kályhákban hevítik. A  gyártmány: 
zöld ultramarin. Kénnel való elegyítés és oly mérvű 
izzitás által, hogy a kén leég és ekkor származik a 
a kék ultramarin. A  legszebb ultramarint nyerjük, ha 
kaolint kavicshomok, szén, szénsavas nátron és kénnel 
hevítünk.

A  porzás, kiiszapolás és mosás képezik itt a vég- 
operácziót.

A  mesterséges ultramarin abban különbözik a ter
mészetestől, hogy ez utóbbi forró eczetsav, valamint 
timsóoldattal szemben nagy ellentálló képességgel bir. 
A  mesterséges ultramarin kisebb ellentálló képességű. 
De igazi fénye egyiknek is, másiknak is egyforma.

A  kobalt-kék festéket, mely kobaltnak savanyaggal 
való összetételéből áll, kevésbbé használják.

Érdeklődésünkre azonban leginkább méltó a cziánvas- 
kék, mely berlini, párisi kék, bronzkék, melori vagy 
aczélkék elnevezés alatt jő  forgalomba.

Ez elősorolt festékeknek alapját képezik: 1. a sárga 
vérlúgsó, melyet szaru-és rongy hulladékoknak szénsavas 
káliummal és vassal való hevítése által nagy mennyi
ségben állítanak e lő ; 2. a vörös vérlúgsó, mely a 
sárgából oxidáczió következtében jő  létre.

Ha sárga vérlúgsót vasvitriol-oldattal elegyítünk, úgy 
először is egy egészen fehér csapadék képződik, mely 
azonban a lég behatása folytán azonnal kékülni kezd. 
Ezt a kékülést siettetni lehet klór, káliumbikromát, 
salétromos kénsav stb. behatása által.

I smeretes dolog, hogy a kék és sárga festékek által 
zöld festékek állíttatnak e lő ; a zöld festékeknél azonban
—  úgy vélem —  már nem kell hosszadalmasabban 
időznöm.

A  fekete ásványfestékeknél a szénanyag szolgál
tatja a főanyagot; a különféle fekete festékeket, mint a 
szénfeketét, frankfurti feketét, ebből állítják elő. A  külön
féle koromfajokat már bővebben ismertettem.

Záradékul szóljunk még az u. n. bronzfestékekről. 
Ezek tiszta fémfestékek, m int: arany, ezüst, alumí
nium, réz, vagy ezeknek a fémeknek kombinácziói. 
Különösen a czinnek rézzel való összetételei arany 
színük és olcsóságuk miatt nagy kelendőségnek ör
vendenek.

A  bronzfestékeket a nevezett fémekből úgy állítják 
elő, hogy a fémeket legelőször is vékony lemezekké 
hengeritik, vagy kalapálják ki. Ezeket a papírnál is

vékonyabb lemezeket aztán igen gondos őrlési procze- 
dura útján a lehető legfinomabra megőrlik.

Bemutattam tehát ma önöknek az ásvány- vagy föld
festékek legfontosabb típusait. A  legközelebbi alkalom
mal azokkal a festékekkel foglalkozom majd, melyeket 
festék-lakknak nevezünk és melyeket az úgynevezett 
kátrányfestékekből nyerünk. Szemügyre fogjuk venni e 
kátrányfestékipar fejlődését s majd látni fogjuk, miként 
lehetséges a kátrányból a legpompásabb festékek egész 
sokaságát gyártani. Fogunk néhány fontosabb lakkot, 
mint a geramium-lakkot, Viridin-czinóberutánzatokat 
stb. stb. előállítani. A z előállítási módozatok kapcsán 
meg fogjuk ismerni azok tulajdonságait és azokat a 
nehézségeket, melyek egyes festékek előállításánál föl
merülnek és hogy mint lehet ezeket a nehézségeket 
legyőzni.

Most pedig, mélyen tisztelt uraim, köszönöm önöknek 
azt a kitüntető figyelmet, melylyel előadásomat kisér
ték : ajánlom magamat szives emlékezetűkbe.

A  viszontlátásig!

V E G Y E S E K .
Ács M ih á ly ró l, Körünk elhunyt tiszteleti elnökéről, a 

Pallas N agy Lexikonában a következőket olvassuk: »Acs 
Mihály, korrektor és nyomdászati szakiró, született Buda
pesten, 1841. decz. 8., hol már 1857-ben mint betűszedő 
működött. Ezután Bécsbe ment és a hírneves Holzhausen- 
fé le  egyetemi nyomdában nyert alkalmazást, előbb mint 
nyomdász, majd utóbb 1865-ben már mint a magyar nyelvű 
nyom tatványok korrektora. Eveken át betegeskedvén, kény
telen vo lt végkép megválni a szedőszekrénytől, s 1808-ban a 
Heckenast-féle, ma a Franklin-társulat részvénynyomdájá- 
nál mint korrektor működik. Fáradhatatlan munkása a magyar 
nyomdászatnak és szakirodaimának s 1871— 72-ben szer
kesztője is vo lt a Typographia czímű szaklapnak, majd 
1884— 85-ben a nyomdászok magyarosítása czéljából ala
pított Nyomdászok Közlönyének. Ugyancsak ő szerkesz
tette a nyomdászok Társasköre, majd Szakköre által ki
adott évkönyvnek 1887— 91-ik évfolyamait s számos —  
alaposan irt —  dolgozatai jelennek meg folyton ma is 
a Magyar Nyomdászatban (és —  ezt a Lexikon kifelej- 

j tette —  a Grafikai Szemlében). Ács főleg a nyomdászat 
történelmi ágát műveli az irodalomban ; e mellett tevékeny 

I részt vesz a nyomdászok társadalmi mozgalmaiban, nemzeti 
művelődésükben.* —  A  megboldogult alapos életrajzát 
jö vő  számunkban hozzuk. Itt még csak azt említjük meg, 
hogy a Szakkör elnöksége a halálhír vételekor rögtön 
gyászjelentésen értesítette a K ör tagjait a szomorú esetről 
és a választmány vasárnap délelőtt rendkívüli ülést tartott, 
a m egboldogult ravatalára pedig díszes koszorút küldött.

A  M agya r  Á lla m  N yom d ásza t-Tö rtén ete  czímű mun
kát az egri érseki liczeum-nyomda igazgatója tiz példány
ban rendelte meg személyzete részére. A zt hiszszük, ehhez 
nem kell bővebb kommentár; de érdemes volt e szép cse
lekedetet megemlítenünk, m integy példaadásul azoknak a 
főnököknek, a kik ily csekély áldozatot nem sajnálnak sze
mélyzetüktől.

A  S za k k ö r  junius 14-én, vasárnap tartotta meg nyári 
kirándulását, a bia-torbágyi vasúti állomástól háromnegyed
órányira fekvő iharosi erdőbe. A  kedélyes mulatság szinte 
egészen családias jellegűvé vált, olyan fesztelen volt a hangu
lat. A  budai hegyek jó  levegőjét még a 12 szál legényből 
álló sváb muzsika sem vo lt képes elrontani, sőt még az a 
kellemetlen inczidens se, a m ely egy perezre majd hogy 
meg nem zavarta a mulatságot. De hát a biai szolgabiró 
tapintattal és a rendezőkkel szép csendben elintézte a dol
got. A z  egész eset csak abból állott, hogy valami éretlen 
suhancz félrevezette a hatóságot és titkos feljelentést kül
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dött a vármegyének, hogy Iharosra egy csapat szocziálista 
ment ki vörös zászló alatt, hogy ott gyűlésezzenek. Már a 
csendőrséget is értesítették erről ; a szolgabiró úr azon
ban meggyőződve a dologról, bocsánatot kért a rendezőségtől 
és a koronás trikolor előtt tisztelegve, a rendezőkkel kezet- 
fogva, ment haza hivatalába, hogy jelentést tehessen a fel- 
sőbbségnek az éretlen tréfáról.

János-ünnepély. Az anyaegylet önképző-osztálya, az 
összes szaktárskörök résztvevősével, julius 12-én a Szép 
juhásznőhöz czímzett pompás budai mulatóban János-ünne- 
pélyt rendez. Húszkrajczáros műsorokat árusítanak el be
lépőjegy gyanánt, hogy ebből fedezhessék a mulatság költ
ségeit. Nem rossz eszme volt feleleveníteni a hetvenes évek 
e régi szép ünnepélyét, hogy ezzel is ébren tartsák Guten
berg emlékét.

Koncsur Gusztáv betűszedő e hó 12-ikén, élete 24. évé
ben meghalt. Egy szép reményekre jogosító fiatal életet 
oltott ki benne az enyészet. Tudvágyát, törekvési hajlamait 
ékesen dokumentálták a különböző szaklapokban, igy a Gra
fikai Szemlében is megjelent apróbb dolgozatai, melyekben 
a mindenre kiterjedő figyelem és fiatal korához képest elég 
széleskörű olvasottság nyilatkozott meg. Nyugodjék bé
kével ! i

A  magyarországi könyv- és kőnyomdatulajdonosok
kongresszusát elhalasztották szeptemberre. Az elhalasztás 
oka az, hogy a minimumként megállapított 50 jelentkezési 
szám nem telt be ; csak 29-en jelentkeztek, mely csekély 
résztvétel mellett nem lehet országos kongresszust tartani. 
A jelentkezők által már befizetett öt forint részvételi díjakat 
már vissza is küldötte az előkészítő bizottság az illetőknek 
körlevél kíséretében, mely az elhalasztásról és annak okáról 
nyújt felvilágosítást.

Schwartz Sándor úr, a bécsi tanoncz-szakiskola aligaz
gatója és a Graphisches Centralblatt szerkesztője, julius hó 
17-én érkezik Budapestre és 22-éig marad körünkben. 
E napok valamelyikén tartja meg a Szakkör fölkérésére elő
adását a bécsi könyvnyomdászok és betűöntők főnöktestü- 
lete tanoncz-szakiskolájának alapításáról, szervezetéről és 
elért sikereiről. Reméljük, hogy e nagyérdekű előadáson 
résztvesznek majd úgy a főnökök, mint a szaktársak is, 
mert bizony ideje, hogy nálunk is aktuálissá váljon ez a 
kérdés, a mit most mindnyájunknak fel kell karolni, hisz 
a jövő nemzedék sorsáról van szó. Schwartz úr majd el
mondja, milyen a bécsi szakiskola szervezete és hogyan 
kell egy ilyen szakiskolát létesíteni. Az előadás idejéről és 
helyéről annak idején majd értesítést küld szét a választmány.

Kinek van igaza? Lapunk múlt számában megemlékez
tünk arról a czikkről, a mi a Gr. C. czimű bécsi szaklap
ban DasMillenniuinswerk czím alatt megjelent. Egyik helybeli 
laptársunk szintén megemlékezik erről s azt állítja, hogy 
»ennek a munkának semmi köze sincsen a díszmunkához 
s a Graphisches Centralblatt alaposan felült munkatársa 
rövidlátásának*. Hát — sajnos — nem a bécsi kollégát 
ültették fel, hanem laptársunk volt rosszul informálva, mert 
a Laureneic-féle Ezredéves Magyarország és a Milleniumi 
Kiállítás mint diszmű, 2500 forint szubvencziót kap a szé
kes fővárostól. Tehát nagyon is »műbecsre való számítás
sal* készült, csakhogy a készítők nem bírtak eléggé meg
birkózni feladatukkal.

A budapesti közkönyvtárak látogatottsága 1895-ben. 
A budapesti közkönyvtárakat 1895-ben összesen 71.734 
személy látogatta és pedig: a muzeumi könyvtárt 14.291, 
az egyetemit 49.719 és az akadémiai könyvtárt 7724 sze
mély. A látogatottság legélénkebb volt az őszi és téli hó
napokban (tehát az iskolaév derekán); maximumát (10.253 
személy) novemberben érte el. Tavaszszal csökkent a láto
gatottság s nyáron, a midőn a nagy könyvtárak a közön
ség részére nincsenek nyitva, majdnem teljesen szünetelt.

Könyvkiállitás az Akadémiában. Az Akadémia könyv
tári helyiségében nagyban készülnek a könyvkiállitásra. 
Ki lesz ott állítva többek között: a) Magyar nyelvemlékek 
közül: Beszterczei szójegyzék, Veér András menedéklevele, 
Érsekujvári-Kodex, Guary-Kodex, Virginia-Kodex, Vathay Fe- 
rencz énekeskönyve, Gyöngyösi-Kodex, Kuun-Kodex, Kriza- 
Kodex, Thewrewk-Kodex, Kinizsi Pálné imádságos könyve, 
Lázár Zelma-Kodex, Instrumentum Konfoederationis Inclyti

Regni Hungarie Procerum in campo Szecheniensi. b) Latin 
kódexek közül: Ludovicus Carbo, Dialógus (a Corvinából), 
Serrhones S. Leonis Papae, Justiniani Institutionis Sec. 
XlV-ti. c ) Naplók és levelek . Gróf Széchenyi István naplói, 
Arany, Bacsányi, Berzsenyi, Csokonai, Kazinczy, Kisfaludy 
Károly és Sándor, Kölcsey, Széchenyi, Vörösmarty, Wesse
lényi levelei közül, d) Régi magyar irodalomból: A vizsolyi 
biblia, Pesti Gábor négy evangélistája, A Vitéz Francisco 
(Unicum),_Comoedía Balassa Menyhért áruitatásáról, Heltai 
meséi, e) Ős nyomtatványokból: Thuróczy krónikája, Michae- 
lis de Úngaria Sermones 1487, Biga Salutis 1496, Petrarca 
1496, Divina Commedia 1497. f )  Díszművekből : Antiquities 
of Mexico, Marci Krónika de gestis Hungarorum. g )  Ereklyék: 
A Kisfaludy-társaság birtokában levő ereklyék. A kiállítás 
legközelebbi napokban megnyílik.

Könyvkiállitás. Igen érdekes kiállítást nyitottak meg a 
napokban Parisban: a modern könyv kiállítását. Az expoziczió 
lépésről-lépésre tünteti fel a könyvészet történetét és fejlő
dését. Elől a kéziratok vannak, köztük a Marseillaise auto- 
grafja Rouget de Lisetől, melyet Legouvé bocsátott rendel
kezésre és nagy érdeklődést kelt. Láthatók továbbá Baude- 
raire, Verlaine, Sully Prudhomme, Musset stb. kéziratai a 
poéták csoportjában. A dramatikusok között pedig Dumas, 

j  Goncourt, Labiche és Seribe kériratai. A filozófok üvegszek
rényében képviselve vannak az összes iskolák. Renan 1842. 
és 1843. években az issyi szemináriumban sok érdekes ifjú
sági naplója is ki van állítva és egyáltalán képviselve van 
minden, a mi a legutóbbi 30—40 év alatt Francziaország- 
ban névre tett szert. Az első emeleten a legszerényebbtől 
a legpompásabb díszkiadásokig különböző nemzetek könyv
termékei és azokállusztrálására szolgáló vizfestmények, aczél- 
metszetek stb. láthatók.

Osztrák nyomdászok látogatásai. A múlt napokban 
az alsóausztriai iparegyesület 150 tagja lerándult Budapestre, 
a kiállítás megtekintése végett. A társasággal több bécsi 
nyomdatulajdonos is érkezett és ezek a bécsi főnökegye
sület elnökének, Jaspcr Frigyesnek vezetése alatt több, 
őket érdeklő gyártelepet látogattak meg. Megnézték a Czeitel 
és Deutsch műintézetét, a Pesti Könyvnyomda-Részvény
társaság nagy telepét, a Pallas új lokalitásait és végül az 
Első Magyar Betűöntődé nagyszabású berendezését. A bé
csieket nagyon meglepte az öntöde nagyszabású berendezése 
s különösen pedig a rézléniagyártás tetszett nekik. — A Rész
vénynyomdának ezenkívül még igen sok csoportos laikus 
látogatója is volt, igy többek között a tornázó ifjúság is 
nagy számmal nézte meg az üzlet sokágú berendezését.

Modern accidencziák. Berlinben működő Kulbe kolle
gánktól egy betűmintákból, mintalapokból és különféle 
műszedésekből álló kis gj'űjteményt kaptunk, melynek 

1 minden egyes darabja sajátos kompoziczió, szép kivitel a 
szedésben és rendkívül tiszta nyomás által tűnik ki, a mit 
a színek harmonikus összeegyeztetése még emel. Havi üléseink 
valamelyikén (az őszszel) különben be fogjuk mutatni körünk 
tagjainak ez elegáns lapokat.

A német nyomdászegylet nemzetközt mintacseréjének
VII. évfolyama — pár havi késedelemmel — megjelent. Sajnos, 
hogy a jelenségek oda mutatnak, mikép ez a hasznos 
és czélszerű vállalat iránt mindinkább lankad az érdeklődés; 
mindenesetre helyes tehát a vezető bizottság ama határo
zata, hogy a mintacsere ezentúl csak kétévenkint jelenik 
meg. A legközelebbi évfolyam 1897. deczemberében fog 
megjelenni, az érdeklődőknek tehát elég idejük lesz a rész
vételi készülődésre. A késedelmes megjelenés mellett kon
statálnunk kell azt is, hogy a résztvevők száma a múlt 
évihez képest erősen megapadt, 102 mintalappal lévén 
kevesebb a gyűjteményben, mint az 1894. éviben ; Magyar- 
ország is igen gyéren van képviselve ; még a mozgékony 
és törekvő Pallas is hiányzik, holott az azelőtti évfolya
mokban mindig mint tekintélyes résztvevő szerepelt. El
tekintve azonban mindezektől, a gyűjtemény belső értékéből 
az előbbi évekkel szemben mitsem veszített és sok csodá
latosan szép dolgot nyújt. Alkalmilag különben még vissza 
fogunk térni e tárgyra.

Párisban április hó 29-én ment végbe nagy részvétnyil- 
vánulás mellett Jousset Gábor könyvnyomdatulajdonos teme
tése. Jousset sok kitüntetésben részesült és a becsületrend



95 G R A F I K A I  S Z E M L E 95

lovagja volt. Főérdemét a párisi Gutenberg-is!;ol;t alapítása 
képezi, melyben nyomdai tanonezok díjtalan szakoktatást 
nyertek.

London városának nyomdaipara. Londonban 1220 
nyomda létezik ; a könyvipar öt főágazatában közel 40.000 
személy talál keresetet. Foglalkozás és egyleti illetőség te
kintetében e szám következőkép oszlik meg:

ügyleti tagok Nem egyleti tagok Összesen
Betűszedők .......... 10.300 13.700 24.000
Gépmesterek ................  1.090 1.410 2.íi00
K ön yvkötők ................  1.000 1.500 2.500
Kőnyom ók.......................  600 900 1.500
Nyomdai segédmunkások 2.500 6.500 9.000

Oroszország könyvipara. Az orosz belügyminisztérium 
által eszközölt összeírás szerint a következő négy városban 
konczentrálódik leginkább a nyomdászati ipar, úgymint: 
Szent-Pétervár, Moszkva, Varsó és Odesszában. Ezek után 
következnek: Riga, Karkow, Kiew, Kazan, Lodz, Szamartow, 
Kissincw, Vilna, Baku, Tillisz és Asztrakán. A négy első 
helyen említett városban szakmánk következőkép van kép
viselve :

Sz.-Pétervár Moszkva Varsó Odessza
Könyvnyomdák.......................  53 27 42 1
Könyv- és kőnyomdák __ 97 82 18 33
Litográliai in té ze t................. 35 50 43 7
Más grafikus intézetek __ 40 20 3 —
Betüflntődék ........................ 12 15 0 3
Nyomdai szerelvények gyárai

és elárusítói... ..........  66 30 6 7
Szereesen-biblia. Egy élelmes amerikai kiadó a szere- 

cscnek számára képes bibliát nyomatott, a melyben az ördög 
fehér és az angyalok fekete színűek. Csuda, hogy a betű
ket feketére nyomták!

Ezer év meseköltése. Benedek Elek nagy milléniumi 
mese könyvének, a Magyar Mese- és Mondavilágnak, a 41— 43. 
füzetét kaptuk egyszerre, melyekben gyönyörűen megirt 
mesék, történeti és helyi mondák váltakoznak, Széchy Gyulá
tól illusztrálva. Az öt kötetre tervezett nagy mesekönyvből 
négy kötet már megjelenvén, e füzetek tehát az ötödik kö
tetből valók, mely az őszre szintén megjelenik. A Magyar 
Mese- és Mondavilág még mindig megrendelhető az első 
füzettől számítva, 10 füzetenként 2 frt 50 krral a kiadó 
Athenaenuntál, úgyszintén kötetekben is. Egy-egy kötet 
ára díszes kötésben 3 frt, egy füzet ára 25 kr. Mutatvány
füzeteket kívánatra ingyen küld az Athenaeum.

Pokol-körkép és Feszty-körképjegyek csak Tichy Ákos 
titkárnál (Részvénynyomda), Rencsisovszky Ferencz pénz
tárosnál és Novitzky N. Lászlónál kaphatók darabonkint 
32 krajezárért.

Május hóban a következő üzletek fizettek tagsági 
díjat: Államnyomda 0.— , Athenaeum (i.90, Buschmann
1.00, Corvina 3.— , Czcttel és Deutseh 1.20, Egyetemi 
nyomda — .— , Franklin — .— , Garai — .60, Hornyánszky 
— .— , Hungária 2.40, Kosmos 1.20, Községi nyomda
1.50, Légrády 4.50, Magyar nyomda — .— , Márkus 2.40, 
Nagy Sándor 1.20, Neumayer 1.80, Pátria 1.50, Pallas 
7.20, Posner 2.10, Pester Lloyd 1.50, Pressburg — .60, 
Részvény 8.60, Wodianer — .—. — Egyesek : Bcrger Á. 
— .30, Gelberger M. —.30, Holicsovits M. — .30. Grósz 
József 1.20.

H I V A T A L O S  R É S Z .
A  Szakkör t. tagjait kérjük, hogy mindennemű j 

kondiczióvdllozást, ügy az abba való be-, mint kilépést 
haladéktalanul adjanak tudtul a Kör pénztárosának, 
mert csak igy kaphatják meg pontosan az őket meg
illető kiadványokat cs meghívókat. Elég erre a czélra 
egy egyszerű levelezőlap.

Kedvezményes jegyek a Vígszínházba. A Vígszínház 
igazgatósága Körünk megkeresésére a következő, igen mér
sékelt helyárakat engedélyezte:

Földszinti támlásszék IX —XII. s o r .......................  80 kr.
»  »  X III - XVI. »  ................  70 »

I. Erkély • I I - V .  »  .........................  80 »
I. » »  V I -X I .  »  ................  50 -

II. » zártszék I. » .......................  60 -
II. »  » II IV. . ................  40 »

Minden jegyre külön utalvány kell. Utalványok a szinkori 
utalványok árusítóinál kaphatók.

Körünk megkeresésére Krecsányi Ignácz úr, a krisz
tinavárosi színkör igazgatója, kedvezményes jegyeket bocsá
tott a kör tagjainak rendelkezésére. Ezen kedvezményes 
jegyek váltásához szükséges utalványok darabonkint egy 
kr.-érlkaphatók WeinbergerDezső (Franklin), Pántlik Ferencz 
(Athenaeum), Tichy Ákos (Pesti részvénynyomda), Schwind 
Béla (Pester Lloyd), Wagner Rezső (Államnyomda), Kálin 
Sándor (Légrády), Novitzky N. László (anya-egylet) urak
nál és Rencsisovszky Ferencz szakköri pénztárosnál (VII., 
Kerepesi-út 64. III. 32).

Mérsékelt jegyárak :
Nagy p á h o ly ..................4 frt
Z s ö lly e s z é k .................. 90 kr.
1. rendű zárlszek . . .  70 »

II. »  »  . . .  55 »

| I. rendű körszék . . .  40 kr.
II. »  »  . . .  30 »
Földszinti bemenet . . 40 »  
Karzati zártszek első sor 40 •
a tö b b i............................35 »

Vasárna]' és jiitalom játékoknál földszin ti bemenetre jegyek nem 
adatnak ki.

Féld Zsignwnd úr, a városligeti színkör igazgatója, szintén 
engedélyezett kedvezményes árú jegyeket. Ehhez való utalvá
nyok ugyanott kaphatók, hol a budaiak. Az árak következők:
Földszinti páholy . 3 frt 50 kr.
I. emeleti »  . 2 »  50 »
I. rendű zsöllye . — » 80 »

II. »  > . — »  60 »

Oldalföldszint . . . .  40 kr. 
I. emeleti erkély 1-ső sor 50 »  
I. »  »  többi sor 40 »

Vasár- és ünnepnapokon lehetőség szerint.

<3

3Hinöscgül?ben a legjobb! •¥ +  +

+  +  +  Óraibban a lego lcsób b ! 

Kö-- és könyvnyomdái fostéljcl̂ .
R. Englert és Dr. F. Becker

♦8* I *  K- -A- G  A  >3+

Vegyészeti  és festékgyára.
______ aa?—. -___« 1' »

K észit legkitűnőbb m inőségben kő- és k ön yv 

nyom dák részére m inden fa jta

Festéket, hengeranyagot és kenezéket.
■Wr

Kívánságra árjegyzék, minták cs kü cin ajánlat.

/

ír

Képviselő Magyarország részére :

Vl Letsinyi Gusztáv vegyésztanár IJ
Budapest, VI., szív-uteza 33. 

_______________ ________
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SZERKESZTŐI ÜZENET.

B. M., Kula. A beküldött nyomtatványokból azt veszszük észre,
hogy ön szokott szaklapokat is olvasni és — tehetsége szerint _
jó  dolgokat akar produkálni. Persze, most még sok hibát követ 
el. Ilyen pl. az ujverbászi takarékpénztár üzleti jelentésének czím- 
lapja is. Ön Igy szedi :

UJVERBÁSZI TAKARÉKPÉNZTÁR rtsg.
Ez semmi. A részvénytársaság szót czimben nem is szabad rövi
díteni ; de ha másutt rövidíti is, vagy igy részv. társ., vagy ha 
másként nem megy, egyszerűen r. I. szedje. Továbbá az »Ozleti 
jelentése és zárszámadása* sorban miért van az is kisebből szedve? 
Ha már azért, mert talán nem volt több E  betüjök, szedték azt 
igy, akkor sem szabad azt oly elütő, széles és világos betűből 
venni. Még egy nagy baja van a beküldött dolgoknak: igen sok 
bennök az ortografiai hiba. Vegyük pl. a cservenkai dalárda meg
hívójának műsorából az első számot: »K irály Hymnusz* IVéber 
Bélától énekli a vegyes kar. Ezt igy kellett volna szedni: Király
himnusz, Wéber Bélától. Énekli a vegyeskar. — így megy ez végig. 
Már a verbászi gimnázium meghivójában nincs annyi helyesírási 
hiba, mert ott a kézirat is helyesebben volt fogalmazva. Tessek

tehát inkább az egyszerű, de csinos és hibátlan munkákra fektetni 
a fősúlyt. — A Lexikonról még egyelőre nem .szólhatunk. Hogy 
mi lehet egy lexikonban ? Hisz a czíme maga megmagyarázza. 
Tessék csak utánanézni egy — lexikonban.

J u t á n y o s á n  e l a d ó :  még használatban álló 
Bernhardt-filc taposó-nyomógep (rámaür 25 X  33 cm.); 
Anger-féle liünyvaranyozógép (tégelynagyság 43 X  21 cm.); 
45 kgr. összsúlyú negyedes térzö (Durchschuss); 60 kgr. 
összsúlyú 25-féle hosszúságú és négyfélcképű rézvonal, mind 
Haase-rendszerre vágott és nagyrészben egészen új. Bővebb 
felvilágosítást ad (levél útján is) Szöliőssy Károly (Pesti 
könyvnyomda-részvénytársaság, hold-uteza 7 ).

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V. kér., Hold-utcza 7. sz.

Kiadó-tulajdonos: a Könyvnyomdászok Szakköre.

Felelős szerkesztő: T a n a y  Jó z s k p . * Fontunkatárs: Ha u r k  Já n o s  M

llllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllin<

S z ü k s é g  e se tén
Postapapirokban: fehér és színes, Bankpost, 

ivrét, negyed és nyolezad alakban, vona- 
lozva cs koczkázottan; 

író és fogalmazó papírok: irodai, posta és 
minden alakban;

Okmány- és könyvpapirok;
Nyomtató papírok: famentes, középlinom és 

közönséges, újságok, folyóiratok és könyvek, 
zeneművek és kőnyomdai munkák részére; 

Illustratiók nyomtatására szolgáló papírok 
amerikai módon előállítva: díszművek, fény
es színnyomatok, metszetek részére;

Színes papírok: borítékok, falragaszok,
ujságmellékletck stb. számára;

Karton-papirok: fehér, színes és levelczö- 
lapkarton a legnagyobb választékban;

Kajzpapirok: tekercsek és ívekben;
Itatós- és szürlepapirok;
Csomagoló és göngyölő papírok: minden 

czélokra;
Fénylemezek (posztónyirólemezek) és min

dennemű
Lemezekben kérem szives megbízásaival hoz

zám fordulni.

PAPIRflAQYHEl^BSKEDÉS >5el
É S  G Y Á R I  P A P Í R F A J T Á I *Hö)RKT f. QDÖH

Budapest, V. kerület, Gyap ju -uteza 6 . szám .

Vezérképviselóstg 
is  gazdagon fölszerelt raktár M t lLL E R  T E S T V É R E K ,  B U D A P E S T

FRIEDRICH POLACSEK
Wien, Favoritcnstr.

Főraktár és Iroda : 
kér., B&lvány-utcza 11. s
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JCönyv- és JConyomdai 3 gsféfrgyár 

Kopomégcfés  © Kenczcfözcs  a JJengeranyag

Klein-Schwechaton. (Bécs mellett) van.

Semrr, S kpzk & Qohp.
I., Ltothíüngerstrasse 3. * I ^ Ö Z P O f l T :  B E C S ,  ♦ I., Liothringerstrasse 3.

A gyártmányok védjegygyei vannak ellátva. A védjegy a fenti kép alsó részén látható.

kizárólagos képviselete és raktára K A L M Á R  ír A J O ̂  VII. kér., Dohány-utcza 10. szám.
T elefon ss-sa.

F i g y e l m e z t e t é s .
A  n y o m d á k b a n  a  h e n g e r e k  á t -  é s  u j j á ö n té s e  g y a k n a n  s z ü k s é g e s s é  v á l i k ,  m i é r t  is  

b á t o r k o d u n k  a  t. n y o m d a t u l a j d o n o s o k n a k  l e g k i t ű n ő b b n e k  e l i s m e r t  h e n g e r a n y a g a i n k a t  a  k ö v e t 
kező  á r a k  m e l l e t t  a j á n l a n i :

» A u s t r i a «  e x t r a  k g r j a .....................1 f r t  8 0  kr .
»  p r i m a  » ..................... 1 » 50  *

i » ! , «  H e n g e r a n y a g  » . . . . .  1 »  25  »

\ p e n t l  á r a k  t r a n e o  h á z h o z  s z á l l í t v a  é r te t őd ne k .  —  B á t o r k o d ó n k  a t. n y o m d a t u l a j -  /
\  do nosok  b e e se s  f i g y e l m é t  k ü lö n ö s e n  » ! , «  h e n g e r a n y a g u n k r a  f e lh ív n i ,  m e l y  ú g y  k i tű n ő  /  
Vv m i n ő s é g e ,  m i n t  olesó á r a  á l t a l  e l ősz e re te t te l  h a s z n á l t o t i k .  / /

(M intákka l  b á r m i k o r  k í v á n a t r a  d í j m e n t e s e n  s z i v e s e n  s z o l g á l u n k .

«  •» a  »  S! «  sí! «  vi ív :js a



fényképész, 
első magyarországi chemi 

graphiai műintézete. 
Budapest, Károly-u. 3.

Készít mindennemű 
horganyedzésű duczol fc  JP t Xw  
autotypia, phototy-
pia, chemi^raphia es 
chrom otypia utján.
Alaprajzok, térképek. T fó íJ ’7 .4 
hálózatok / f f  W\\ . Jjwj
fotolitho- /  
grafia út- _________ ’
|lin ales- ̂  j/ 7 y  / \
jutányo- W
sabban s / W  \  t  ^
pontosan
sokszorosít- /\
tatnak. i
K ü lön  beren-
dezés házon /  \
k ív ü l  fény -
kép/e lv ite lre . I * iK / ^ i iT s W

IlilllllllllltlllIIII11IliiIIliiliIHIlllllIIIllIIIIIIIMIIIIIIllMIIIIII11IIllllllllllllIIlMMIItlUlljllllllIliilltlIIIHIItttl111111111IliiiltllUHI• tiilj><1111 II II.......Mim............... 

íVörnep 7. és társa
Gépgyára és Vasöntödé je  Budapesten

K É S Z Í T  I

Egyszerű gyorssajtókat, 2 vagy 4 festék- 
dürzsölő hengerrel.

Kétszint nyomó gépeket, 2 festékszerke
zettel, 2 vagy 4 festékdörzsölő hengerrel.

»H ungaria« accidenz-gyorssajtókat.
Tégelynyom ású gyorssajtókat.

Önműködő késköszörülő-gépeket.
Aranyozó-, dombornyomású- és kivágó

sajtókat.
Csom agoló- és simítósajtókat.
Papirvágó- és papirfúró-gépeket.

Kőnyomdai gyorssajtókat.
Kőnyomdai kézisajtókat.

Tömöntődei berendezéseket. 
Transzmisszió-telepeket.

Körforgású nyomógépeket
újságok, könyvek és illusztrált mű
vek egy- és többszinbeni nyomására, 
tökéletesbitett tölcsér- és körbenforgó 
késhajtogató készülékkel.

H a s z n á l t  g y o n s s a j t ó k

a l a p o s o n  k i j a v í t v a  és  á t a l a k í t v a ,  j ó t á l l á s  m e l l e t t  j u t á n y o s  á r é p t  e l ad ó k .

,Rusí X  f). és ^ á r s a
B B T Ű Ö | M T Ö D É J E  É S  ] «  Ü  S  Z  A  J  I  G Y Á R A

B É C S , V . K É R ., G R IE S G A S S E  10.

Nyom dai teljes felszerelések, bárm inő nyelvű betűk, körzetek, 
ékítmények, rézléniák és v ignetták.

Kitüntetve a császári sas használati jogáva l. — Mérsékelt árak. 
Kitüntetések: Becs, Berlin, Pá ris , M .m . Frankfurt, N üm berg  stb•
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o c< c* ;>■♦••/ £) ■©' ’ ....

Nagy választékot tart a legkülönfélébb 
czélszerű és divatos

K önyv - és Czimbetűkböl.

Elvállal igen jutányos áron egész 
nyomdai berendezéseket.

F i s c h e r  é s  M i k a
B E T Ű -  É S  TÖJVIÖf4TŐDH 

B U D A P E S T  
VII., Kir®lyMUteza 83- sz. 

*

Folytonos készletben tart szerb és 
héber betűket, körzeteket és kizá
rásokat, nyomdai szerelvényeket, 
betűszekrényeket és állványokat,
a leggyorsabban készítve és legjobb 

minőségben kiállítva.

* ' *  ' .....; o *  ;...... *

-a. "o-*. - -*D- Cl

-> •:*<• •>' <•
-\2J~ -TJLT \°J~ - -\o }- \qj~ ~i°i—i° r

I^g tü  ö n t ö d e

j j u d w i g  §  J t f t a y e r
311 ̂ n. ^Frankfurtban.

Ajánlja általánosan elismert, legjobb anyag
ból készült

KENYÉR,  CZÍM-  ÉS DÍ SZBETÜI T,
K Ö R Z E T E I T  ____ — .

cs egyéb

D Í S Z Í T M É N Y E I T .

A ezég képviselője Budapesten

®  H  W Q M  ©  ^  ( i  Z  &  K  F
I ^ i r á l y - u t e z a  112., II. e m .

I  
f
KV,
V
ásA

vv

1

- i & S í '

Á llam ila g  kedvezm ényezett

E L S Ő  M A G Y A R  K Ö N Y V -  É S  K Ő N Y O M D A I  F E S T É K G Y Á R .
• II47.004. és 53.406.

szabadalmak.
I

GYÁR:

IX.  kép. ,  i v i áp to n - u te z a  19. 
V e n d e l - u t e z a  17.

Kitüntetve: 
Temesvár 1891.

w q s  es s s k c i k
1892.

IRODA ÉS RAKTÁR:

V.  k e r ü l e t ,  H ° l d ~ u t e z a  

23.  s z á m .

Készít legjobb m inőségű 

újság-, mű-, illusztráezió-, d is zm ű -  és m indenféle  sz ín es  festéket.

KOROJVI É G ETÉS .

KEJ^CZÉK- BRONZOK-

Telefon 270.

&
$
$
v*/
'■Sff

&

6)
Patent  f l e la t in ^enge ran yag .

S 7 P ( Í ( ) S O r z Ó  i g a z í t h a t ó  f e s z í t ő v e l ,  s z a b a d a l m a z o t t  
k ) ü « u i v w í < i w  s a j á t  t a l á l m á n y .

-OV_
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// // // // o

|^önyu - ós UőnvomHai <8> ❖

<8> <8> ❖ fcsíéUol? gvára.

W o s r z :  r .
— -  B E C S  -----

I., K o lou íp q  tni n g  9. s z á m .  jq

GYÁRT : Fekete és színes, kő- 
cs könyvnyomdák részére, 
valamint réznyomáshoz szük
séges mindennemű cs színű

fe s té k e id e t ,

h e n g e r a n y a g o t
és

f i  r n i s z t .

// // // // //

.............................. ......................... niniiii............................ ........... .................mm..............in..........minin

■ P a p í r  v á g ó g é p .
Különlegesség 1855 óta

GÉPEK
a  p a p í r i p a r

minden ágazata részére.

*

7 0 0  m u n k á s  !

*

A gyár évenkint 3700 
gépet készit.

KRAUSE K Á R O L Y  gépgyára 
LIPCSÉBEN.

R a k t á r o s  é s  k é p v i s e l ő : D E S S A Ü E p  É S  JVIÁRI^US B u d a p e s t ,  U á z á r - u t c z a  13.

Szám

N
o te -
•3 '3 [ * 
■A * 
>

mr.'1

í l  
:* *

Árak

kézi 1 motor- 
hajtásra haj tátira

o
■1.

■41h
a

■■O

~c
s
3p

•rt
■«

io■*
> * 
í  * o *
O ?

cm. M ú r k a

AB 50 13 425 550 15( 10( 80
ABu 55 18 485 (»1( 16< íor 80
AC 00 14 575 700 175 110 85
AC a 05 14 650 775 185 nr 85
AD 71 17 740) 8(55 20( iá 90
AD a 76 17 825 050 221 125 90
AE 88 18 050, 1075 240 125 95
AKa 01 18 1050 1175 250 ISO 95
AF 05 10 11501 1 - _ v . 26(1 135 100
AF  a 100 10 1250 1876 280 140 100
AG 108 20 1400 1625 815 145 105
AGa 113 20 1500i 1625 825 150 105
AH 120 21 16001 1725 340 155 110
A li a 140 21 1950 2075 806 160 115
AJ 160 22 2275 2400 :»o 160 120
AZ 210 17 47( x> 500 200 —

Beleértve két jóminőségü kést, két vágó- 
léczet, csavarkulcsot és olajkannát.

I s m é t e l  a  d ó k n a k  e n g e d m é n y .

fTiiimmin mi..........................i m i i i i .......... nnniminnii...............................

iii
in

iii
iii

iii
iim

n
iiT
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C s .  é s  kit*.  s z a b .

H E RM A N E TZ I  PAPÍRGYÁR
--------- R A K T Á R A  ----

Budapest, V. kér., Arany János u tcza  8. sz.
(Alapittatott 1829. évben).

Levél-, könyv-, nyomda-, boríték-, 

iró-, karton-, rajz-, csomagoló- és 

göngypapirok.
###

Merített iró-, okmány- és könyvpapirok.

Másoló-, selyem- és Ttrág-selyem papirok. 
★

I t a t ó s - ,  s z ű c l e -  é s  m i n d e n n e m ű  

m e n í t e t t  n y o m d a p a p i t < o k .

Mindennemű lemezek stb. l’ apirzaeskógyár.

.Síi.-

/ \

Glieinigrafiai műintézet.

1
p I S C H E R  LlIPÓT

B U D A P E S T

+

IV . ,  K o s s u th  U a jo s - u t e z a  8. s z á m .

mn
M Kliséhcf, árje<3Yzéhcl{, ljönvuoU, | |
11 hirdetései? s nvomtatránvol? l?ópes Pl

kiállítására =3
kifogástalan kivitelben, gyorsan és leg

1
olcsóbb árakon készít.

1*
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl

tetnek.

í©

\\GépleVélboriték * Gyászlapok 

Hévjegy-karton
Gyári főraktár* JVIagyarország részére :

G oüD Z IE H E R  Q é z r
B U D A P E S T  kerület, fi|,any üános-uteza

—  ----------- "—  20. szám  alatt.

Bl

é

A  I V l YRTL i E  ( J H R K  k a p h a t ó  m i n d e n  p a p i r k e r e s h e d é s b e n .

Liegjobb és legkitűnőbb  

minőségű Papíráruk.

 ̂ Q),

C—
m

%

©
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BETÜÖNTODE RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

VI., Dessetuffy-uteza 32. VI., Desseiuffy-utez

V g é s z  qyon jda i  berendezések  ❖ ❖
\ ©

jutányosán és gyorsan foganatosíttatnak

Telefon Hús raktárt tart magyar, nómot, ltoruát, szorb, román
és bolgár élvezetit

JCörzsfe^, JRézléniá^ és JCizárásoKbarr,

£1 l e g k ü l ö n f é l é b b  é k í tm é n y e k  é s  e g y é b  n y o m d a i  

f e l s z e r e l é s e d b e n .

E lap szövege az öntöde betűivel nyomatott.

Pesti könyvnyomda-részvény-társaság.


